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Anotace 

Hlavním cílem této práce nazvané „Změna postoje britské Konzervativní strany k EU na 

pozadí Brexitu“ je politologicky zpracovat vnitřní vývoj v britské Konzervativní straně a 

blíže prozkoumat její změnu v postoji k evropské integraci. K tomu je využita analýza 

volebních programů strany z let 2010, 2015, 2017 a 2019, pomocí které se práce snaží 

zodpovědět otázku – Jak se měnil postoj Konzervativní strany k Evropské unii před a po 

referendu o Brexitu? Kromě toho se práce snaží zjistit, jakými tématy nejvíce konzervativci 

akcentovali svůj postoj k EU a zároveň, jak se měnil důraz na postoj strany k EU obecně či 

v konkrétních tématech. Práce shrnuje odbornou literaturu z oblasti změn pozic politických 

stran, a konkrétně se zaměřuje na euroskepticismus jako na jeden z typů postoje strany k EU. 

Práce se inspiruje projektem Manifesto Project Database při analýze stranických dokumentů, 

ve kterých jsou identifikovány všechny výroky o EU a následně jsou dále zkoumány. Výroky 

jsou zařazeny do 9 kategorií, což umožňuje lepší vhled do změn postoje konzervativců. 

Výsledky potvrzují trend zvyšující se míry euroskepticismu ve straně. Zároveň jsou 

identifikovány hlavní důvody změny postoje strany k EU, jako například neúspěchy ve 

volbách do EP, vzestup pravicové euroskeptické strany UKIP, změna postoje voličů nebo 

uprchlická krize. Na pozadí výsledků práce je zkoumán také „issue ownership“, který se 

v podobě odchodu Británie z EU snažili konzervativci získat od strany UKIP. Důležitým 

výsledkem této práce je také elektronický datový soubor obsahující všechny identifikované 

výroky ze zkoumaných volebních programů, jejich kategorizaci a následné výpočty. 

Annotation 

The main goal of this work called " Position change of British Conservative Party towards 

EU in the light of Brexit" is to politically examine the internal dynamics in the British 

Conservative Party and to evaluate its position change towards European integration. To do 

so, an analysis of the conservative manifestos from 2010, 2015, 2017, 2019 is used. Based 

on that, thesis is trying to answer the research question – how has been changing the 

Conservative Party's position towards the European Union before and after the Brexit 

referendum? In addition, the thesis tries to find out what are the topics on which the 

Conservatives most emphasized their position towards the EU and as well as how has 

changed the importance of the party's position towards the EU in general or in specific topics. 

Paper summarizes the literature in the field of political party’s position change and it 



 

 

 

specifically focuses on Euroscepticism, as one of the types of position of the party towards 

the EU. The work is inspired by the Manifesto Project Database project in terms of analysis 

of manifestos, in which all statements about the EU are identified and subsequently further 

examined. The statements are categorised into 9 groups, which allows better insight into 

changes of position towards EI in Conservative party. The results confirm the trend of 

increasing Euroscepticism in the party. At the same time, the main reasons for changing the 

party's attitude towards the EU are identified, such as failures in the EP elections, the 

presence of the right-wing Eurosceptic UKIP party, a shift in the voters' position or the 

refugee crisis. In the light of findings of this paper, the "issue ownership" is also examined, 

which the Conservatives tried to get from UKIP in form of Britain's departure from the EU. 

An important outcome of this work is also an electronic dataset, containing all identified 

statements from the examined election programs, their categorization, and subsequent 

calculations. 
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Úvod 

Brexit je už dlouhou dobu nejen z pohledu britské vnitrostátní politiky, ale také té evropské 

i světové, často skloňovaným tématem. Fenomén Brexitu se stal opakovaným hlavním 

mediálním tématem v mnoha evropských zemích a rovněž námětem pro nespočet různých 

analýz, článků a studií v odborné literatuře. Tato práce chce však zajít hlouběji pod povrch 

samotného vystoupení Spojeného království z Evropské unie, a to k samotnému strůjci a 

zároveň hlavnímu protagonistovi Brexitu – Konzervativní straně. Práce si proto klade za 

svůj hlavní cíl politologicky zpracovat vnitřní vývoj v nejsilnější britské parlamentní straně 

a prozkoumat posun v postoji této strany k evropské integraci pomocí analýzy volebních 

programů. K tomu, aby byla zodpovězena hlavní výzkumná otázka: „Jak se měnil postoj 

Konzervativní strany k Evropské unii před a po referendu o Brexitu?“, je nejprve třeba 

definovat klíčové pojmy, nastínit teoretický rámec a uvést události posledních let do 

historického kontextu vývoje strany a jejího postoje k Evropě a integraci. Kromě hlavní 

výzkumné otázky se práce také snaží zjistit, jaká jsou témata, kterýma nejvíce konzervativci 

akcentovali svůj postoj k EU a zároveň, jak se měnil důraz na postoj strany k EU obecně či 

v konkrétních tématech.  

Práce se nejprve snaží na základě odborné literatury přijít s koncepty a teoriemi, které se 

týkají fungování politických stran, a především změny jejich postojů. Postoj strany, který je 

v literatuře široce zkoumán, je euroskepticismus – negativní postoj k evropské integraci. 

Euroskepticismu se proto věnuje další podkapitola, která se konkrétně zaměřuje na stranický 

euroskepticismus a způsoby, jak jej zkoumat. Třetí podkapitola z přehledu literatury se 

zaměřuje na samotnou Konzervativní stranu a zkoumá historický vývoj jejího postoje k EU. 

Představení strany a její zasazení do historického kontextu je nezbytné pro hlubší pochopení 

zkoumaného problému. 

Druhá kapitola se zaměřuje na výzkumný rámec práce. Kromě časového ukotvení problému, 

je důležité vybrat i vhodnou metodiku výzkumu, která by byla schopna zodpovědět 

výzkumnou otázku a dosáhnout cíle práce. Proto kapitola nabízí přehled možných postupů, 

jak ke zkoumání stranického euroskepticismu přistupovat, a zároveň jsou zde zváženy 
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výhody a nevýhody každého z těchto postupů. Metodologie následně detailně popisuje 

zvolený postup analýzy stranických dokumentů a návod ke kalkulaci výsledků. 

Za stěžejní kapitoly lze považovat výsledky a diskusi, ve kterých jsou prezentována všechna 

zjištění z analýzy a následné komparace čtyř stranických volebních programů konzervativců. 

Na výsledcích je jasně prezentována změna postoje strany k EU před referendem o Brexitu, 

i po něm, což je podpořeno poznatky z odborné literatury. Zmíněny jsou i limitace práce a 

zároveň jsou zde navrženy i možné další směry budoucího bádání. Práce je ukončena 

závěrem, který celkově shrnuje práci a její přínos.    
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1 Přehled literatury 

Tato kapitola se snaží uvést dosavadní poznatky z odborné literatury a je členěna do dvou 

stěžejních částí. První část se pokouší stručně vysvětlit fungování politických stran a blíže 

se zaměřuje na změny jejich postojů. Druhá část zkoumá fenomén Euroskepticismu jako 

možného postoje politických stran k evropské integraci.  

1.1 Změny postojů politických stran 

V literatuře se objevuje spousta definic politické strany, ale jak uvádí Novák (1997), většinu 

z nich spojuje, že hlavním cílem politické strany je výkon moci. To lze demonstrovat např. 

na známé definici Goguela, který stranu chápe jako „seskupení určené k účasti na politickém 

životě, k částečnému nebo úplnému dobytí moci a prosazení myšlenek a zájmů svých členů“ 

(Debbasch a Pontier, 1982). Legitimním způsobem takového získání moci pro politickou 

stranu jsou volby. Jak tvrdí Schumacher, Vries a Vis (2013) je velmi časté, že strany mění 

své postoje v určitých momentech, typicky právě mezi volbami. Stane se tak například, že 

tradičně pravicově konzervativní strana vykazuje náklonnost v daných aspektech 

k sociálnímu státu, nebo naopak tradičně levicová sociálně demokratická strana zase 

v jiných aspektech podporuje tržní ekonomiku.  

Konkrétními změnami postojů politických stran, a především jejich příčinami se v literatuře 

zabývá několik autorů. Jedním z hlavních autorů je Ian Budge (1994), který zkoumal posuny 

pozic stran na pravo-levé ose politického spektra. Výsledky jeho práce ukazují, že postoje 

stran jsou v průběhu času pozoruhodně stabilní. Tato stabilita je výsledkem vysoké míry 

nejistoty ohledně politického prostředí, se kterým jsou stranické elity konfrontovány, 

protože při změně politických postojů musí strany zvážit mnoho možných důsledků (např. 

jak budou voliči reagovat, jak budou reagovat ostatní strany nebo jak by změny postoje 

mohly ohrozit potenciální koaliční jednání).  

Na práci Iana Budge (1994) navazuje několik dalších autorů zkoumajících příčiny změny 

postojů stran. Ze závěrů jejich studií lze identifikovat konkrétně pět příčin, které mají klíčový 

vliv na změny postojů. Nejprve je to zjištění, že strany často reagují změnou své pozice při 

názorovém posunu voličů (Adams a kol., 2004; 2006; 2009; Adams and Somer-Topcu 
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2009). Ezrow a kol. (2011) dále zjišťují, že různé strany reagují rozdílně na názorové posuny 

různých voličských skupin. Zatímco velké mainstreamové strany typicky reagují na změnu 

průměrného voliče, strany z okraje politického spektra (např. Komunisté, Zelení nebo 

radikální pravice) se zdají být imunní vůči změnám u průměrného voliče, ale typicky reagují 

na názorové posuny svých stranických voličů. Třetím zjištěním ze současné literatury je to, 

že strany při rozhodování o přizpůsobení svých politických postojů zohledňují svoje 

strategické postavení v politickém systému. Adams a Somer-Topcu (2009) zjistili, že strany 

reagují na politické posuny konkurenčních stran ve stejné ideologické skupině. Jinými slovy, 

levicové strany reagují na posuny dalších levicových stran, zatímco strany na pravé straně 

spektra mají tendenci reagovat na jiné pravicové strany. Začtvrté, Somer-Topcu (2009) také 

zjišťuje, že změny postoje stran lze vysvětlit jejich strategickými záměry směřujícími k 

zajištění nebo posílení pozice v systému tím, že strany reagují na výsledky minulých voleb. 

Somer-Topcu (2009) také poukazuje na to, že častěji svoje pozice mění strany, které 

v posledních volbách neuspěly. Pátou zjištěnou příčinou posunu pozice stran jsou podle 

Haupta (2010) i Adamse a Somer-Topcu (2009) vnější vlivy. Autoři zdůrazňují, že strany 

také mění své pozice kvůli ekonomickým změnám a vlivům jako je globalizace nebo 

rostoucí mezinárodní konkurence. 

1.1.1 Issue ownership 

Jednou z často užívaných teorií v literatuře zabývají se soupeřením politických stran je tzv. 

„issue ownership“ – vlastnictví tématu. Ústředním principem této teorie podle Doležala a 

kol. (2014) je, že strany soutěží spíše selektivním důrazem na určité téma než přímou 

konfrontací v nich. Jinými slovy lze tuto teorii chápat, že strany mění svůj postoj navenek 

tak, že upřednostňují či skrývají některá témata, avšak jejich ideologický postoj se mění 

mnohem pomaleji (Petrocik, 1996, str. 826). 

1.2 Postoj k evropské integraci 

V odborné literatuře existuje mnoho studií zkoumajících postoje k evropské integraci. 

Kopeček (2004) poukazuje na to, že intenzivní diskurs v politologických pracích se snaží 

otázku postoje k evropské integraci podchytit nejenom empiricky, ale i teoreticky, 
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terminologicky a metodologicky. Tento diskurs usiluje o zkoumání vlivu evropské integrace 

na politické strany na národní úrovni, přičemž nabízí i nástroje, jak takový výzkum provádět. 

Ačkoli existují i práce zkoumající pozitivní postoj k integraci (pro-evropský), větší část 

studií se zabývá kritikou integrace, či dnes už samotné EU. Mezi nimi nejvíce vynikají 

koncepce euroskepticismu od Taggarta (1998) a jeho následovníků i kritiků, které blíže 

zkoumá další podkapitola. 

1.2.1 Euroskepticismus 

Koncept euroskepticismu je obecně chápán, používán a mnohdy i nadužíván při označení 

různých, často neslučitelných postojů od kritiky konkrétní politiky až po odmítání evropské 

integrace (Leconte, 2010). Kaniok (2011) poukazuje na to, že pojem euroskepticismus se 

objevil, jak v evropském prostoru, tak v politické vědě, až v polovině 90. let 20. století. 

Historicky byl totiž projekt evropské integrace řízený elitami, který přímo ani 

zprostředkovaně nevstupoval do života občanů. To se však změnilo po vzniku EU. S 

posílením pravomocí přímo voleného Evropského parlamentu nebo konceptem evropského 

občanství začala evropská integrace ovlivňovat veřejnost i běžnou politiku, což vedlo i 

k zárodkům euroskepticismu (Kaniok, 2011).  

Fenomén euroskepticismu je vnímán velmi široce nejen veřejností, ale také v odborné 

literatuře. Jak dále uvádí Kaniok (2011), většina odborných prací se zabývá stranickým 

euroskepticismem (např. Taggart 1998; Taggart a Szczerbiak, 2002; Kopecký a Mudde 

2002; Taggart a Szczerbiak 2003), avšak existují i práce zkoumající obecný 

euroskepticismus veřejnosti (např. Sørensen 2008). Z hlediska této práce je důležité zaměřit 

se na literaturu zabývající se stranickým euroskepticismem, jakožto možném postoji 

politické strany k evropské integraci. 

1.2.2 Stranický euroskepticismus 

Za průkopníka ve výzkumu a konceptualizaci stranického euroskepticismu je považován 

Paul Taggart (1998). Ve své práci tvrdí, že euroskepticismus je v politických stranách užíván 

různě a také vyjadřován různými formami. Na základě toho Taggart (1998) rozeznává čtyři 

druhy euroskeptických stran. Zaprvé jsou to monotematické euroskeptické strany, jejichž 
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motivem existence je právě opozice vůči EU. Takové strany se primárně snaží mobilizovat 

voliče, aby na postoj k EU upozornili a ideálně zvrátili integraci. Druhou skupinou jsou 

protestní strany, pro které je být v opozici k EU logickou součástí jejich programu, jelikož 

se snaží být obecnou opozicí proti celému politickému systému. Třetím typem jsou pak 

tradiční a etablované strany zastávající euroskeptickou pozici, které již jsou součástí vlády 

nebo mají k výkonné moci blízko. Čtvrtou skupinou jsou pak euroskeptické frakce uvnitř 

proevropských politických stran, avšak Taggart (1998) poukazuje na to, že tyto frakce je 

obtížné identifikovat a následně studovat.     

Na svoji práci poté Taggart navázal o čtyři roky později se Szczerbiakem, kdy rozdělili 

euroskepticismus na měkký a tvrdý. Tvrdý euroskepticismus byl v jejich studii vymezen 

jako „principiální opozice vůči EU a evropské integraci, která v důsledku vede k žádosti 

strany o vystoupení země z EU. Politika strany je namířena proti projektu evropské integrace 

jako takovému“ (Taggart a Szczerbiak, 2002, str. 6). Naopak měkký euroskepticismus autoři 

definovali jako takový, „kdy se strana principiálně nestaví proti EU a evropské integraci, ale 

v jejím programu je možno najít jednu nebo více námitek, jež vedou k vyjádření 

kvalifikované opozice vůči EU“ (Taggart a Szczerbiak, 2002, str. 6). Tyto definice lze 

interpretovat tak, že rozdíl mezi měkkým a tvrdým euroskepticismem je dán mírou kritiky 

EU a evropské integrace. Tato koncepce byla v literatuře kritizována, například za to, že je 

zde ignorován opačný přístup k integraci, nebo že pojetí měkkého euroskepticismu je příliš 

široké a nedostatečné. Z řad kritiků je nevýraznější asi práce Kopeckého a Muddeho (2002), 

která poukazuje právě na přílišnou inkluzivitu měkkého euroskepticismu, za který lze 

považovat libovolný nesouhlas s politikou EU. Další bod kritiky spočíval v tom, že Kopecký 

a Muddle (2002) nesouhlasili s tím, že by členství v EU mělo být určujícím faktorem mezi 

měkkým a tvrdým euroskepticismem, a místo toho navrhli zohlednit i) ochotu odevzdat 

suverenitu státu nadnárodním strukturám a ii) vztah k bližší integraci. Na základě toho 

přichází Kopecký a Mudde (2002) s vlastní koncepcí. 

V koncepci pojetí euroskepticismu Kopeckého a Muddeho (2002, str. 300-303) jsou 

zohledněny dvě roviny postojů k integraci – rozptýlená a zvláštní. Zatímco rozptýlená 

podpora je popsána jako obecný postoj k evropské integraci, zvláštní podpora je 

charakterizována jako postoj k EU a jejím institucím. V rozptýlené rovině (tj. náklonost 
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k evropské integraci) jsou rozděleny strany na eurofoby a eurofily. Eurofobové vůbec 

nepodporují myšlenku jakékoli evropské integrace nebo jsou bezprostředně proti ní, ať už 

z politických či ekonomických příčin. Naopak eurofilové zaujímají pozitivní postoj 

k myšlence evropské integrace, a to jak politicky (sdílená suverenita země), tak ekonomicky 

(integrovaná tržní ekonomika). Naopak ve zvláštní rovině (tj. náklonost k EU a jejím 

institucím) jsou rozlišováni europesimisté a eurooptimisté. Europesimisté obecně 

nepodporují stávající EU nebo jsou pesimističtí k jejímu budoucímu směřování. Oproti tomu 

eurooptimisté podporují stávající stav EU a mají důvěru také v budoucí směřování. Zde je 

však nutné poznamenat, že i když strana zaujímá kritický postoj k určité politice EU, ale 

obecně stojí za současným stavem EU, nemusí být vyloučena z této kategorie.   

Na základě kritiky a nově představeného konceptu od Kopeckého a Muddeho (2002) 

reagoval Taggart s Sczerbiakem (2003) redefinováním jejich původní koncepce měkkého a 

tvrdého euroskepticismu. Nová koncepce už nebyla založena na podpoře členství v EU, ale 

byla nahrazena postojem k předání politické moci ze státu na nadnárodní centrum (v podobě 

EU). V tomto pojetí je tak tvrdý euroskepticismus definován jako „principiální opozice vůči 

projektu evropské integrace v podobě EU, a to zvláště ve smyslu odmítání předání moci 

směrem k nadnárodním institucím“ (Taggart a Szczerbiak, 2003, str. 12). A měkký 

euroskepticismus naopak představuje „absenci kritiky vůči EU, ale přítomnost opozice vůči 

současné či plánované trajektorii, jejímž obsahem je nárůst kompetencí a suverenity EU“ 

(Taggart a Szczerbiak 2003, str. 12). Kaniok (2011) poukazuje na to, že ačkoli se ještě 

v literatuře snažili někteří autoři o širší a sofistikovanější konceptualizaci euroskepticismu, 

typologie Taggarta a Szczerbiaka z roku 2003 se stala nejvíce užívanou v politické vědě.  

1.2.3 Analýza euroskepticismu 

Literatura v čele s koncepcí Taggarta a Szczerbiaka z roku 2003 nabízí dostatečnou 

klasifikaci stranického euroskepticismu, avšak problém nastává při reálné aplikaci konceptu. 

Jinými slovy, není jednoduché najít způsob, kterým jednoduše určit, do které kategorie se 

strana řadí. Havlík (2008) se ve své studii zabývá právě srovnáním a zhodnocením různých 

metod a postupů, které jsou v literatuře používány k analýze postojů politických stran 

k evropské integraci. Havlík (2008) dále poukazuje na to, že neexistuje jeden ideální způsob 



 

 

9 

analýzy postoje strany k evropské integraci, každý z nich má určité výhody a nevýhody. 

Jednotlivé metody se liší výzkumným cílem nebo preferencí samotného autora. Mezi 

různými přístupy identifikuje Havlík (2008, str. 4) na základě práce Raye (2007) čtyři hlavní 

přístupy ke zkoumání postojů politických stran: i) Analýzu jednání politických stran 

(behavioral measures); ii) Analýzu programových dokumentů (textual approaches); iii) 

Analýzu postojů příznivců a/nebo představitelů politických stran (self-reported positions); 

iv) Výzkum reputace politických stran (reputational measures). V následujících 

podkapitolách budou tyto metody stručně popsány. 

Analýza jednání politických stran 

První variantou pro zkoumání pozice strany je zaměření se na vybrané aspekty činnosti 

politické strany. Podle Havlíka (2008) je obecně tato metoda obtížná pro výzkum, jelikož je 

těžké určit, jaká jednání lze považovat za projev strany jako celku a která jsou naopak pouze 

projevy jejich představitelů. To je problém především u velkých stran složených z frakcí, 

jejichž existence snižuje relevanci výzkumu, jelikož je složité identifikovat osobu, která 

svým jednáním vyjadřuje postoj strany. Podle Havlíka (2008, str. 5) existují v literatuře dva 

hlavní proudy, jak analyzovat jednání politických stran – analýza členství politických stran 

v nadnárodních stranických strukturách (např. ve frakcích EP) nebo analýza hlasování. 

Analýza programových dokumentů  

Často užívanou metodou zjišťování postojů politických stran nejen k evropské integraci je 

analýza programových dokumentů, typicky volebních programů. Volební programy totiž lze 

považovat za prezentaci oficiálního stanoviska strany. Zásadní otázkou při aplikaci této 

metody je, jakým způsobem stranické programy transformovat do podoby dat, ze kterých 

lze získat postoj politické strany (Havlík, 2008, str. 8). Reálnou limitací takového výzkumu 

je fakt, že ne vždy volební programy reflektují reálnou politiku zkoumaných stran (Ray 

2007, str. 16). 

Při analýze volebních programů se tak používají různé metody, podle kterých je možné 

identifikovat postoje politické strany. Havlík (2008, str. 8) uvádí, že se často jedná o proces 

dekódování stranických dokumentů. Dle předem stanoveného postupu lze dekódovat 
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jednotlivé výroky či pasáže programů. Limitacemi takového výzkumu je nejen časová 

náročnost zpracování, ale i míra abstrakce, při které není vyloučena zkreslená interpretace 

obsahu zkoumaného dokumentu. Naopak výhodou je tradičně jednoduchý přístup, získání 

takových dokumentů nebo možnost komparace více programů jedné strany v průběhu času 

či více stran (Havlík, 2008, str. 8). 

Analýza postojů příznivců a/nebo představitelů politických stran  

Havlík (2008, str.14) poukazuje na to, že se jedná o dva rozdílné způsoby výzkumu, avšak 

analýza postojů příznivců dané strany je metodologicky obdobná s analýzou postojů jejich 

představitelů. Podobnost lze také nalézt ve výhodách i slabinách takových analýz. Za 

nejvhodnější přístup k analýze příznivců strany považuje Havlík (2008) výzkum veřejného 

mínění, jehož provedení je však často velmi nákladné časově i finančně. Naopak k výzkumu 

postojů představitelů politických stran považuje Havlík (2008) ideální dotazníkové šetření 

nebo/a interview. O uskutečnitelnosti výzkumu tak rozhoduje možnost kontaktu s danými 

představiteli stran.  

Výzkum reputace politických stran 

Čtvrtou metodou, kterou Havlík (2008, str. 9-13) detailněji popisuje, je výzkum reputace 

politických stran. Oproti ostatním zmíněným metodám se tato liší tím, že nevyužívá primární 

zdroje dat (např. stranické dokumenty), ale zdroje sekundární, jako názory druhých, či jejich 

interpretace. Havlík zde rozlišuje mezi třemi nejvíce užívanými postupy: i) jednoduchým 

výzkumem v prostředí fungování politických stran, ii) výzkumem veřejného mínění a iii) 

expertním šetřením.  

Havlík (2008) uvádí, že při výzkumu prostředí se často používá kombinace odlišných 

přístupů, jako například v práci Taggata (1998), kdy je využita jednoduchá analýza 

programů politických stran a zároveň dotazování expertů v domovských zemích politických 

stran. Tato metoda je sice nákladná, avšak díky kombinaci více přístupů dosahuje obecně 

větší relevance. Jinou variantou je tradiční výzkum veřejného mínění, jehož limitací může 

být rozchod mezi cílem výzkumu a tím, na co veřejnost odpovídá. Havlík (2008) v tomto 

kontextu upozorňuje, že je klíčové dbát na to, zdali je šetření zaměřeno na představu 
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veřejnosti o postojích politických stran k určitému tématu, případně samého postoje 

veřejnosti, nebo šetření usiluje o analýzu samotných postojů politických stran. Třetí 

variantou je expertní šetření, při které jsou zkoumány názory odborníků např. pomocí 

dotazníků či interview.  
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2 Konzervativní strana v historickém kontextu 

Tato kapitola se snaží uvést historický kontext a vývoj britské Konzervativní strany, který je 

klíčový pro pochopení širších souvislostí této práce. Konzervativní strana, celým názvem 

Konzervativní a Unionistická strana (Conservative and Unionist Party), je tradiční pravicová 

politická strana ve Velké Británii s historií už od 17. století (Schonhardt-Bailey, 2003). 

S ohledem na rozsah i téma, jsou pro tuto práci klíčové události a postoje strany až z 

poválečného období, především pak události, týkající se evropské integrace. 

2.1 Konzervativní strana při formování Evropy  

Ve Velké Británii se od druhé světové války až do současnosti střídají u moci dvě hlavní 

britské politické strany – konzervativci a labouristé (Labour Party). V poválečném období, 

až do sedmdesátých let, se obě strany převážně shodovaly na zahraniční politice, přičemž 

obě podporovaly vstup do NATO (1949 - současnost) a anglo-americkou alianci studené 

války (1947–1989). Po volbách v roce 1945 se o hospodářské poválečné oživení snažila 

tehdejší labouristická vláda. To však bylo v očích veřejnosti pomalé, což konzervativcům 

umožnilo návrat do vlády roku 1951 (Zweiniger-Bargileowska, 1994). Tuto dobu lze označit 

za počátky evropské integrace, avšak myšlenka integrace Evropy se pro labouristy nezdála 

příliš atraktivní. Ještě během labouristické vlády v roce 1951 Británie odmítla svoji účast na 

projektu ESUO1, jelikož jako největší producent uhlí v Evropě nechtěla předat žádné 

pravomoci nadnárodní organizaci. Místo toho Británie iniciovala vznik vlastního uskupení 

– Evropského sdružení volného obchodu (ESVO/EFTA), upřednostňující mezivládní 

přístup. Mezi další zakládající členy ESVO patřilo také Dánsko, Rakousko, Švédsko, 

Norsko, Portugalsko a Švýcarsko (Overruled, 1991). 

Jak uvádí Charlot a Sergeant (1986), britský postoj, a především postoj vládnoucích 

konzervativců, k evropské integraci během 50. a 60. let se dá označit jako „The lost 

opportunities“ (ztracené příležitosti). Ten však nelze vnímat pouze negativisticky, ale spíš 

jako zdvořilou zdrženlivost. I přes to, že se Británie vedená konzervativci snažila do jisté 

 

1 Evropské sdružení uhlí a oceli 
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míry mít vliv na evropskou integraci, dávala přednost vazbám na Commonwealth2 a USA. 

Nelze však jednoznačně říct, že by byla celá Británie jednotná v otázce integrace. 

Rozpolcenost se projevovala nejen mezi veřejností, ale také uvnitř politických stran. Právě 

konzervativci vedli debaty o směřování strany, ze které nakonec vítězněji vzešlo 

proevropské křídlo v čele s H. Macmillanem a E. Heathem (Charlot a Sergeant, 1986).  

Konzervativci v roce 1959 vyhráli už třetí parlamentní volby za sebou, a dokonce ještě 

zvýšili většinu v parlamentu. Jak uvádí Blake (1997), tehdejší média i veřejnost už nevěřila 

tomu, že by mohli labouristé ještě někdy vyhrát volby. Tou dobou také došlo k radikálnímu 

přehodnocení postoje k evropské integraci a konzervativní vláda v čele s H. Macmillanem 

podala v roce 1961 přihlášku ke vstupu do EHS. Luňák (1997) poukazuje na dva hlavní 

důvody změny pozice vlády k evropské integraci. Jedním je klesající tendence globálního 

významu Británie (dekolonizace v Africe, indická nezávislost, Suezská krize apod.), druhým 

je rychlý rozvoj zemí uvnitř EHS, díky kterému si Británie začala připadat jako na periferii 

(Luňák, 1997). Po skoro dvouletých jednáních však vystoupil francouzský prezident Charles 

de Gaulle a oznámil, že bude vstup Británie do EHS vetovat. Podobný scénář se opakoval i 

během vlády labouristů v roce 1967, kdy Británie opět podala přihlášku do EHS, která byla 

vetována Francií (Luňák, 1997). 

Po porážce ve volbách roku 1964 nově nastavili konzervativci formálně volbu svého 

předsedy, kterým se následně stal kontroverzní Edward Heath. Ten překvapivě dovedl stranu 

k vítězství v dalších volbách v roce 1970 (Blake, 1997). Jeho vláda však nedokázala přijmout 

ekonomické reformy, což vyústilo ve vysokou inflaci a nezaměstnanost. Proti vládě se 

stavěly velmi kriticky i odbory a docházelo k nepokojům. Naopak se mnohé změnilo 

z pohledu evropské integrace. Za svůj největší úspěch Heath považoval vstup do EHS a na 

společný trh, jelikož Charles de Gaulle už nebyl ve Francii u moci a nemohl tak návrh 

vetovat (Blake, 1997). Blake (1997) nicméně poukazuje na to, že vstup do EHS se brzy 

ukázal jako zdroj největší rozpolcenosti ve straně, trvající dodnes. 

V roce 1973 tak Británie vstupuje do EHS za vlády Konzervativní strany. Nicméně ihned 

dva roky poté je vypsáno historicky první národní referendum o setrvání v EHS a na 

 

2Volné sdružení Spojeného království Velké Británie a Severního Irska a jeho bývalých dominií a kolonií 
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společném trhu. Přestože výsledky byly naprosto jasné a pro setrvání se vyslovilo asi 67,2 % 

voličů, podle Crownsona (2007) je zde patrný určitý trend euroskepticismu ve společnosti 

(Crowson, 2007). Jak popisuje Smith (2015), od té doby se s měnícími tématy v 

kontinentální Evropě měnily i postoje a přístup konzervativců k evropské integraci – z 

pragmatického proevropanství na pragmatický euroskepticismus. 

2.2 Margaret Thatcher 

Edward Heath byl po několika letech vystřídán na pozici vůdce strany Margaret 

Thatcherovou. Ta využila „zimu nespokojenosti“3 k přesvědčení voličů a volby v roce 1979 

vyhráli s většinou konzervativci a Thatcherová se mohla stát premiérkou (Reitan, 2003). 

Thatcherová brzy zavedla kontroverzní a složité ekonomické reformy, které řešily krizi 

trvající po většinu sedmdesátých let. Další faktory, které jmenuje Reitan (2003), jako byly 

například Falklandská válka nebo vnímání Labouristické strany jako silně levicové, přispěly 

k dalšímu vítězství konzervativců ve volbách v roce 1983. V této době již byla patrná 

euroskeptická pozice Konzervativní strany. Tu lze nejlépe demonstrovat na událostech z 

roku 1984, kdy se premiérce Thatcherové podařilo po dlouhých jednáních a mediálních 

gestech vyjednat tzv. britský Rabat. Jednalo se o to, že Británie značně tratila na společné 

zemědělské politice, která byla tehdy zdaleka největší položkou společného rozpočtu, ale do 

Londýna z ní plynuly relativně malé částky. Premiérka proto vybojovala dvoutřetinovou 

slevu z příspěvku (Hospodářské noviny, 2013). Díky této slevě a taky ekonomickým 

reformám s pozitivním účinkem v boji proti inflaci a nezaměstnanosti vyhrála Thatcherová 

v roce 1987 třetí po sobě jdoucí volby (Floud a Johnson, 2004).  

V tomto období se na evropském poli udál velký krok směrem k integraci. V únoru roku 

1986 byl podepsán Jednotný evropský akt (JEA), který vstoupil v platnost 1. července 1987. 

Díky němu byl zvýšen počet agend, ve kterých Rada ministrů ES mohla rozhodovat 

kvalifikovanou většinou. To v praxi umožnilo přechod ze společného na jednotný trh, což 

byl další posun směrem k integraci Evropy (Fiala, 2007). Především se ale jednalo o symbol, 

 

3 Zimou nespokojenosti je označována zima 1978–79 ve Velké Británii, během níž došlo k rozsáhlým stávkám 

odborových svazů a veřejného sektoru, který požadoval zvýšení mezd a zastropování platů labouristické vlády 

vedené Jamesem Callaghanem. (Hay, 2009). 
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kdy došlo ke kompromisu právě mezi Thatcherovou a zástupci Francie na straně jedné (hájící 

národní zájmy v ES) a zástupci Itálie, Německa a dalších států (požadující nadnárodní 

institucionální reformu ES). Tento akt, kterým byly upraveny Římské smlouvy, se v podstatě 

stal spouštěčem dalších reforem, které zformovaly budoucí politické uskupení, tedy EU 

(Fiala, 2007).  

Evropská integrace na konci 80. let sílila, což také znamenalo vyjednávání o hospodářské a 

měnové unii. S tím přímo souvisí mediálně známý výstup premiérky Thatcherové v 

Bruggách 20. září 1988 (Fajmon, 2010). Projev byl velmi dlouhý a nešetřil kritikou 

federalistické vize Evropy. Po projevu byla Thatcherová označena kritiky za euroskeptičku 

či antievropanku. Tento projev byl však důležitým okamžikem i pro zastánce národní 

spolupráce v ES, jelikož kritika v projevu byla cílena také na tehdejší směřování ES a sílící 

vliv institucí v čele s Komisí (Fajmon, 2010). To ještě více demonstruje změnu pozice 

konzervativců k evropské integraci a vystihuje jejich představu o podobě společné 

spolupráce mezi suverénními státy. Kvůli odporu veřejnosti k daňovým a dalším reformám 

domácího charakteru Thatcherová už dále neobhájila svůj mandát a 22. listopadu 1990 po 

11 letech končí na pozici předsedy vlády (Seldon, 2000).  

2.3 90. léta a začátek 21. století 

Nástupcem Thatcherové v roli předsedy konzervativců i vlády se stal John Major, kterému 

se těsně podařilo vyhrát další parlamentní volby roku 1992. Majorovu vládu však postihly 

skandály z osobního života, krize a další špatné kroky (Blake, 1997). Důležitým tehdejším 

tématem ve straně i v britské společnosti bylo rozdělování peněz z EU. V roce 1993 došlo k 

ratifikaci Maastrichtské smlouvy, při které si Británie vyjednala některé trvalé výjimky, jako 

např. neúčast v měnové unii či legislativní pojistky (Blake, 1997). Vyjednání podmínek 

demonstruje setrvalý skeptický postoj strany k odevzdání státní suverenity, ale také pozitivní 

postoj k prohloubení evropské spolupráce na úrovni států.  

Kvůli domácím skandálům rezignoval Major v roce 1995 na pozici vůdce Konzervativní 

strany, avšak premiérem zůstal až do následujících parlamentních voleb (Blake, 1997). I 

díky tomu tyto volby v roce 1997 s jasnou převahou vyhrála levice, která u moci vydržela 

až do roku 2010 (Snowdon, 2010). Na postech předsedy konzervativců se po sobě vystřídalo 
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hned několik mužů. Nejprve Majora vystřídal William Hague, který se sice snažil akcentovat 

evropské otázky a pasoval se do role „zachránce libry“, nicméně negativní publicita a 

několik dalších politických přešlapů ho donutily k rezignaci v roce 2001. Jeho nástupce Iain 

Duncan Smith byl zarytý euroskeptik, což se však neodrazilo ve vedení strany. Jak uvádí 

Snowdon (2010), ve skutečnosti během období, kdy byl Smith předsedou konzervativců, 

přestala být Evropa a její integrace otázkou střetu uvnitř strany. Strana se naopak více 

sjednotila. Smith postupoval pragmaticky umírněným přístupem a předkládal návrhy 

referenda o navrhované Ústavě EU (Snowdon, 2010).  

Ian Duncan Smith byl stranou v roce 2003 donucen k rezignaci a jeho místo zaujal nově 

zvolený Michael Howard. Ten brzy oznámil radikální změny způsobu práce stínového 

kabinetu a snížil jeho počet členů o polovinu, čímž také upozadil téma evropské integrace 

ve straně (Snowdon, 2010). Pod jeho vedením ve volbách v roce 2005 se dokázala 

Konzervativní strana částečné zotavit a získat víc křesel než v předchozích volbách, zatímco 

labouristé znatelně oslabili (Snowdon, 2010). Howard po volbách oznámil svoji rezignaci 

na post předsedy strany a umožnil tak novému předsedovi přípravu na další volby. Tím se 

stal roku 2005 David Cameron, kterému se konečně v roce 2010 podařilo získat premiérské 

křeslo zpět pro konzervativce (Snowdon, 2010). Postoje strany k EU pod vedením Camerona 

a další klíčové události zkoumá následující podkapitola.       

2.4 Referendum o Brexitu  

Jak bylo již zmíněno v předchozí kapitole, David Cameron byl od roku 2005 v čele 

Konzervativní strany. Po volbách v roce 2010 se konzervativci vrátili k moci v koalici s 

liberálními demokraty. Jelikož Liberálně demokratická strana je svými postoji proevropskou 

stranou, obraz vlády v čele s konzervativci nebyl nijak drasticky euroskeptický. Vláda 

vedená konzervativci spíše působila díky koalici s liberálními demokraty proevropsky 

(Peele a Francis, 2016). Naopak situace byla opačná ve frakcích uvnitř strany, čím dál více 

se zvětšoval rozkol mezi liberálnějším, spíše proevropským křídlem, a frakcí s 

nacionalistickými myšlenkami a zvyšující se mírou euroskepticismu. Jak uvádí Bale (2018), 

rostoucí míra euroskepticismu uvnitř Konzervativní strany byla způsobena několika 

navzájem spojenými faktory. Prvně to byla vzrůstající popularita protievropské strany 
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UKIP4, dále sílící migrační krize v Evropě, nebo otázky s pojené s obranou proti terorismu. 

Všechny tyto faktory byly v euroskeptické frakci připisovány společnému viníkovi – 

Evropské unii.  

Možností, jak uklidnit stále hlasitější euroskeptické křídlo ve straně, bylo pro Camerona 

vyjednání nových podmínek s EU a následné vypsání referenda o setrvání v unii. Podle 

bulvárního deníku Dailymail (2016) diskutoval Cameron už na summitu NATO v květnu 

2012 se svými ministry o možnosti uspořádání referenda o vystoupení z EU. Toto tvrzení 

však nelze opřít o relevantní zdroj. V roce 2013 Cameron vystoupil veřejně s projevem, kde 

tvrdí, že britská vláda vyjedná výhodnější opatření pro pokračování britského členství v EU 

a následně uspořádá referendum o tom, zda by Spojené království mělo v Evropské unii 

setrvat či ji opustit (BBC, 2013). V následujícím roce se konaly volby do evropského 

parlamentu, kde konzervativci utrpěli porážku a skončili až na třetím místě, zatímco 

pravicová euroskeptická strana UKIP s převahou zvítězila (BBC, 2014). Ve světle těchto 

událostí se o rok později v kampani před volbami do parlamentu David Cameron opravdu 

zavázal, že pokud sestaví vládu, do dvou let uspořádá referendum o vystoupení země z EU 

(Bale, 2018). Tak se nakonec stalo, David Cameron v čele konzervativců vyhrává v roce 

2015 volby s nadpoloviční většinou, sestavuje jednobarevnou vládu (BBC, 2015) a 

s podporou parlamentu vypisuje referendum o Brexitu na 23. června 2016. 

Referendum překvapivě dopadlo ve prospěch odchodu Británie z EU v poměru 51,9 % ku 

48,1 % (BBC, 2016), což odstartovalo řadu politických změn v Konzervativní straně. 

Následujícího dne ráno oznamuje premiér Cameron svoji rezignaci, jelikož po vyjednání 

nových podmínek s EU vedl kampaň pro setrvání Spojeného království v Evropské unii a 

necítí se být tedy správnou osobou, která vyvede Británii z EU (The Guardian, 2016). Tento 

moment také odstartoval změnu postoje Konzervativní strany k EU, což se stalo námětem 

této práce a také mnoha politologických studií, které jsou blíže zkoumány v kapitole 3.1. 

Výzkumný rámec.  

 

4 Strana nezávislosti Spojeného království (United Kingdom Independence Party) 
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2.5 Od referenda po současnost 

Po rezignaci premiéra Camerona se moci ujala Theresa Mayová a sestavila novou vládu. 

První jmenování jejího kabinetu znamenalo velkou výměnu ministrů a tím i změnu 

směřování strany. Devět z Cameronových ministrů bylo odvoláno nebo sami rezignovali ze 

svých funkcí (Reuters, 2016). Politický komentátor Peston (2016) popsal tyto změny jako 

snahu o usmíření frakcí v konzervativní strany s rozdílným postojem k EU, a také poukázal 

na to, že ačkoli její rétorika působila levicověji než Cameronova, její kabinet se posunul 

ideologicky doprava. Mayová, která ve straně hájila setrvání v EU, se hned v červenci stala 

předsedkyní Konzervativní strany, poté co ve volbě porazila zastánkyni odchodu z EU 

Andreu Leadsomovou. Jeffery a kol. (2018) ve své studii dokazují, že Brexit a postoj k EU 

byl klíčovým faktorem pro zvolení Mayové do čela strany, zároveň poukazují na zásadní 

změnu v postoji strany. Z postoje strany k EU se na základě výsledků referenda stává postoj 

k vystoupení z EU, tedy postoj k Brexitu.   

V březnu 2017 Mayová spustila formálně článek 50. Lisabonské smlouvy5 (iRozhlas, 2017). 

Jelikož měla Konzervativní strana v parlamentu pouze těsnou většinu (331 z 650 poslanců), 

18. dubna 2017 Mayová oznámila, že svolá parlamentní hlasování, aby se už v červnu konaly 

předčasné volby. To Mayová považovala za jediný způsob, jak zaručit jistotu a bezpečnost 

pro nadcházející roky (BBC, 2017a). V předčasných červnových volbách však konzervativci 

ztratili 13 křesel a většinu v parlamentu, což Mayovou přimělo vytvořit koalici s 

Demokratickou unionistickou stranou Severního Irska (DUP) (BBC, 2017b). S nově 

složenou vládou se Mayová snažila vést vyjednávání s EU o podobě odchodu, což však 

vyvolalo neklid ve straně. V polovině roku 2018 Mayová představila svému kabinetu novou 

dohodu, která byla mnohem pro-evropštější, než se očekávalo. V souvislosti s tím rezignoval 

na protest ministr pro Brexit David Davis, ministr zahraničí Boris Johnson a do konce roku 

2018 ještě 17 dalších ministrů (Jarvis, 2018). Zároveň se začala čím dál víc protahovat 

jednání o vystoupení země z EU. 

 

5 „Článek 50 Lisabonské smlouvy v pěti odstavcích načrtává postup v případě, že by se některý členský stát 

rozhodl z Evropské unie odejít. Před vznikem Lisabonské smlouvy v roce 2007 unijní dokumenty žádný 

formální postup pro případ, že by si členská země přála ze seskupení odejít, neobsahovaly“ (iRozhlas, 2017). 
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Rok 2019 byl v Británii symbolem schvalování dohody o Brexitu v parlamentu. Tato 

hlasování se nazývají „meaningful votes“. Už v lednu 2019 vláda neuspěla v prvním z těchto 

hlasování, při kterém nejednotnost Konzervativní strany hrála klíčovou roli. Toto hlasování 

zaznamenalo nejhorší vládní porážku v parlamentu v historii Spojeného království (432 

hlasů proti, 202 hlasů pro) (Sanford, 2020). Kromě toho, parlament dal vládě mandát vrátit 

se k odchodovému jednání a vyřešit tzv. Irskou pojistku6. Druhé hlasování z řady 

„meaningful votes“ se konalo v březnu 2019, během kterého vládní návrh dohody nebyl 

přijat parlamentem o 149 hlasů, znovu především kvůli Irské pojistce. Tím byla Mayová 

nucena žádat EU o odložení Brexitu (Sanford, 2020). Třetí „meaningful vote“ se konalo ještě 

na konci března a vládní návrh znovu neprošel o 58 hlasů. Parlament nebyl schopen ani 

většinově odhlasovat jakékoli jiné řešení včetně navrhovaného druhého referenda (Sanford, 

2020). Zásadní vliv na výsledky hlasování mají stále konzervatičtí poslanci, kteří však ani 

uvnitř strany nejsou jednotní.   

Důležitým momentem pro konzervativce i samotnou premiérku se staly volby do 

Evropského parlamentu v květnu 2019. Jak poukazuje Sobota (2019), Britové předpokládali, 

že se těchto voleb už účastnit nebudou, avšak kvůli odkladu Brexitu se konat musely. Volby 

s převahou vyhrála strana UKIP, za nimi se umístili liberální demokraté a labouristé. 

Konzervativci s velkou ztrátou (4 obhájená místa z původních 15) skončili na čtvrtém místě 

(BBC, 2019a) a poukázali na fakt, že issue ownership na téma Brexitu drží v rukou UKIP. 

V závislosti na výsledku voleb a zvyšujícímu se vnitřnímu tlaku konzervativní strany kvůli 

prodlevám Brexitu Mayová v květnu 2019 oznámila rezignaci na post předsedy vlády i 

strany (Sobota, 2019).  

Po odstoupení Theresy Mayové se uvnitř Konzervativní strany konaly další volby, ze kterých 

vyšel vítězně Boris Johnson, jako tradiční zastánce co nejrychlejšího odchodu země z EU 

(The Guardian, 2019). Díky tomu se také stal novým předsedou vlády. Po nástupu do vlády 

v srpnu 2019 Johnson kontroverzně pozastavil fungování parlamentu, čímž vytvořil prostor 

pro další jednání s EU (iDnes, 2019). Činnost parlamentu však byla obnovena, jelikož 

Nejvyšší soud rozhodl o tom, že pozastavení fungování parlamentu bylo nezákonné, a tak se 

 

6 Takzvaná irská pojistka má zabránit hraničním kontrolám mezi Irskou republikou a britským Severním 

Irskem. Stala se klíčovým bodem v Brexitovém vyjednávání (iRozhlas, 2019).  
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v září 2019 znovu hlasovalo o strategii pro Brexit. Během tohoto hlasování 21 

konzervativních poslanců odmítlo vládní návrh odchodu s dohodou nebo bez ní, za což byli 

následně vyloučeni ze strany (Sanford, 2020). Tím je demonstrován posun a upevnění 

postoje vedení strany k Brexitu za každou cenu. Na podzim 2019 se Johnson znovu snažil 

jednat s představiteli EU a také Irska o nové dohodě a Irské pojistce, avšak v říjnu při dalším 

hlasování z „meaningful votes“ britští poslanci (včetně stále nejednotné Konzervativní 

strany) odmítli podpořit novou dohodu, dokud nebudou schváleny zákony o Brexitu. Tímto 

byl Johnson povinen požádat EU o další odklad Brexitu – do konce ledna 2020, s čímž EU 

souhlasila (Sanford, 2020).  

Na konci října 2019 navrhnul Johnson předčasné volby jako jediné východisko z patové 

situace. Ty byly schváleny sněmovnou a konaly se ještě v prosinci 2019 (Sanford, 2020). Ve 

volbách konzervativci vyhráli a posílili svoji pozici v parlamentu (o 47 křesel, na 365 z 650 

křesel), což Johnsonovi umožnilo sestavit jednobarevnou vládu (BBC, 2019b). Jak uvádí 

Cutts a kol. (2020), tyto volby mohou být vnímány jako volby o Brexitu. Cutts a kol. dále 

uvádí, že konzervativcům se díky rozsáhlé kampani podařilo získat issue ownership nejen v 

tradičním tématu ekonomiky, ale také Brexitu a potírání zločinu, a dokonce historicky i 

zdravotnictví, které bylo tradiční doménou labouristů. Díky podpoře nového parlamentu, se 

23. ledna 2020 podařilo schválit zákon o vystoupení země z EU, a po následném schválení 

dohody Evropským parlamentem Spojené království oficiálně opustilo EU 31. ledna 2020 

(Sanford, 2020). 
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3 Výzkumný rámec a metodologie 

Na základě teorie uvedené v přehledu literatury a historického kontextu se tato kapitola snaží 

nastínit výzkumný rámec a metodologii této práce. Pro ukotvení tématu a následné zkoumání 

je klíčové prvně definovat výzkumná kritéria a následně jim přizpůsobit metody. 

3.1 Výzkumný rámec 

Pro definování výzkumného rámce je důležitý časový rámec. Jak vychází z historického 

kontextu, postoje konzervativců k evropské integraci se často měnily. Poslední změnu 

pozice konzervativců vůči EU lze pozorovat od nástupu vlády Davida Camerona až do 

současnosti (Peele a Francis, 2016; Bale, 2018). Proto se práce zaměřuje na období 2010-

2019, ve kterém však reflektuje výraznou vnější změnu – referendum o Brexitu, které 

naprosto změnilo orientaci britské politiky.     

Pro výběr vhodného metodologického rámce směřujícího k zodpovězení výzkumné otázky 

je důležitá práce Havlíka (2008), který nabízí hned čtyři přístupy k analýze stranického 

euroskepticismu. Z technických důvodů a rozsahu této práce však nelze provést analýzu 

postojů příznivců nebo představitelů politických stran (tj. výzkum veřejného mínění, 

expertní šetření, či se dotazovat přímo politiků). Výzkum reputace strany zase nereflektuje 

cíl práce – zanalyzovat změnu postoje uvnitř strany. Pro Konzervativní stranu, která je 

složena z frakcí, je též velmi obtížná i metoda obecné analýzy jednání politických stran, 

jelikož se obtížně identifikuje, která jednání lze považovat za relevantní pro stranu jako celek 

(Havlík, 2008). Avšak pro tuto práci lze aplikovat metodu analýzy členství strany 

v politických strukturách (např. frakcích EP) nebo analýzu hlasování. Zároveň se jako 

vhodný přístup jeví být také analýza programových dokumentů.  

Zkoumání členství Konzervativní strany ve frakcích EP je celkem prosté. Z časového rámce 

vyplývá, že britští konzervativci byli během zkoumané doby až do odchodu Británie z EU 

členy frakce EP – Evropští konzervativci a reformisté (ECR). Tato frakce zastává názor, že 

Evropa potřebuje změnu směrem k decentralizaci a menší byrokracii. ECR se zároveň snaží 

podporovat spravedlivý a volný obchod, hospodářské oživení, růst a konkurenceschopnost, 

jakož i reformu migračního systému EU (Europarl, 2019). Podle Lerutha (2017) je tato 
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frakce v Europarlamentu ideálním příkladem měkkého euroskepticismu. Aplikací této prosté 

metody nelze pozorovat ani popsat žádnou změnu postoje k EU ve straně.  

Naopak se k výzkumu nabízí, a také se v literatuře hojně využívá, analýza hlasování. Autoři 

jako Heppell, Crines a Jeffery (2017) se snažili analyzovat hlasování a postoje členů 

poslanců Konzervativní strany během referenda o členství v Evropské unii a jejich hlasování 

umístit do kontextu. Autoři přichází s poznatkem, že poslanci se výrazně lišili při hlasování 

v referendu od jejich voličů, jelikož většina poslanců byla pro setrvání (52,7 %), zatímco 

většina voličů strany (61 %) byla pro odchod z EU. Happell a Jeffery (2017) se také snažili 

zkoumat možné spojení mezi obhájci a odpůrci Brexitu uvnitř strany a sociálními 

proměnnými, jako je věk, vzdělání, zaměstnání a pohlaví, nebo politickými proměnnými, 

jako je marginalizace volebních obvodů, zda to byl ministr, bývalý ministr apod. Autoři 

zjistili, že mezi poslanci a voliči existují určité podobnosti. Například starší poslanci, 

podobně jako voliči, byli více nakloněni hlasovaní pro odchod z EU. Mladší poslanci, 

narozeni především v 60., 70. a 80. letech, by naopak raději v EU setrvali. Obdobně tomu 

bylo také u poslanců, co se týče výše vzdělání. Platilo, že absolventi Oxbridge vykazovali 

jasný trend směrem k setrvání, zatímco akademicky méně vzdělaní konzervativci 

projevovali sklon k Brexitu. 

Za další volební analýzu lze považovat Parliament and Brexit report (The UK in a Changing 

Europe, 2020), ve které se autoři zaměřují na změnu pozice Konzervativní strany na základě 

složení parlamentu či vlády a jejich deklarované pozice volby v Referendu 2016. Zde autoři 

dokazují jasnější změnu postoje strany v čase (viz obrázek 1 a 2). 

Obrázek 1: Statistika složení poslaneckého klubu konzervatistů mezi lety 2016 a 2019 (The 

UK in a Changing Europe, 2020) 
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Obrázek 2: Statistika složení konzervativních vlád mezi lety 2016 a 2020 (The UK in a 

Changing Europe, 2020) 

List provedených odborných analýz hlasování na toto téma by jistě mohl pokračovat. 

Problém však nastává u drtivé většiny z nich, jelikož srovnávají skupiny (např. členy vlády) 

v rozdílné době s tím, jak se vyjádřili v referendu 2016. Ačkoli tyto studie mohou být velmi 

cenné pro pochopení vnitřní dynamiky a změny postoje strany v čase, primárně 

předpokládají, že strany svoje pozice mění, avšak členové v nich jsou postojově stabilní. Pro 

analýzu změny postojů konkrétních lidí (kteří mají vliv na postoj strany), by bylo třeba 

porovnat různá hlasování v čase. Nicméně z důvodu objemu všech hlasování týkajících se 

EU, ať v Britském či Evropském parlamentu, je velmi obtížné, či až nemožné, takovou 

analýzu provést. Proto by bylo třeba zúžit počet sledovaných hlasování, avšak při tomto 

výběru je problém při volbě klíče k jejich identifikaci (Havlík, 2008).  

Ve světle předchozích odstavců si tato práce volí jiný směr a postup – snaží se detailně 

porovnat volební programy konzervativců z parlamentních voleb od roku 2010 do 2020 
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(tedy 2010, 2015, 2017 a 2019). Práce se tak inspiruje projektem The Manifesto Project 

Database (MPD)7, který je databází politických volebních programů (Manifestos) a 

volebních výsledků. Projekt je aktivní na webových stránkách Výzkumného centra 

sociálních věd v Berlíně a je založen na kvantitativní analýze obsahu volebních programů 

stran z více než 50 zemí pokrývajících všechny svobodné demokratické volby od roku 1945 

(MPD, 2020a). Předností tohoto projektu je detailní analýza všech výroků v každém 

zkoumaném volebním programu a následné přiřazení jedné z 56 kategorií (viz obrázek 3), 

ke které se výrok vztahuje. To umožňuje porovnání postojů stran mezi sebou i v čase na 

základě četnosti daných témat (Pennings a Keman, 2002). V rámci konkrétního zkoumání 

pozice strany k evropské integraci je však tato klasifikace MPD nedostatečná. Ačkoli 

klasifikace obsahuje kategorie „pozitivní vztah k evropské komunitě/EU“ a „negativní vztah 

k evropské komunitě/EU“, zdaleka nepokrývá všechny výroky o EU. Může docházet 

k překryvu s dalšími kategoriemi, například výroky o společné evropské armádě či 

implementaci evropského práva lze klasifikovat do kategorií “Armáda” či “Právo a 

pořádek”. 

 

Obrázek 3: Klasifikační schéma kategorií pro MPD (Pennings a Keman, 2002) 

 

7 Dostupný na https://manifesto-project.wzb.eu/ 
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3.2 Metodologie 

Jak už bylo zmíněno výše, tato práce se po vzoru Havlíka (2008) snaží analyzovat a porovnat 

jednotlivé volební programy britské Konzervativní strany z voleb do parlamentu (tzv. 

general elections) z let 2010, 2015, 2017 a 2019 se zaměřením na její postoj k EU. Na 

základě historického kontextu je však nutné zmínit zásadní změnu postoje konzervativců 

v roce 2016 po vyhlášení výsledků referenda, kdy už nelze mluvit o postoji strany k EU 

obecně, ale spíše o postoji k vystoupení z EU – Brexitu. 

Jednotné volební programy budou přečteny a následně v nich budou zvýrazněny výroky, 

týkající se EU. Na základě pravidel z MPD (Manifesto Coding Instruction, 2015) je 

provedeno kódování textu. Kódují se všechny výroky v textu, kromě nadpisů kapitol a 

oddílů, statistik, tabulek, úvodní řeči či předmluvy. Kódovací jednotka je samostatný výrok, 

často věta. Ta obsahuje přesně jedno prohlášení nebo zprávu. Existují však případy, kdy 

jedna věta obsahuje více než jeden výrok, a tak je třeba ji rozdělit. To se typicky děje, pokud 

i) věta obsahuje dvě tvrzení, která jsou zcela nesouvisející; ii) věta obsahuje dvě prohlášení, 

která se k sobě vztahují, ale týkají se různých aspektů politiky. Unikátní výroky také mohou 

být odděleny středníky nebo jako seznam odrážek (Manifesto Coding Instruction, 2015).  

Po identifikaci výroku, který jakýmkoli způsobem reflektuje postoj k EU, je třeba jej 

zaznamenat. Takové zaznamenání proběhne v elektronické podobě v programu MS Excel. 

Dle inspirace prací Doležala a kol. (2014), bude každému výroku doplněna strana a kapitola, 

ve které se nachází, dále pozitivita výroku, která může nabývat hodnot +1 (výrok pozitivní 

k EU) nebo –1 (výrok je negativní k EU). Pokud je výrok negativní, je zkoumána a v dalším 

sloupci zaznamenána míra euroskepticismu ve výroku podle definice měkkého a tvrdého 

euroskepticismu od Taggarta a Sczcerbiaka (2003). Tedy pokud je výrok kritický k EU, ale 

nesměřuje k odstoupení z EU, je považován za měkký a zapsán jako +1, v opačném případě 

je zapsán jako –1. Ve volebních programech po referendu o Brexitu (tj, 2017 a 2019) už se 

nad setrváním v EU neuvažuje. Proto je tato kategorie přehodnocena a za výroky s měkkým 

euroskepticismem jsou považovány ty, které podporují budoucí spolupráci s EU, a naopak 

výroky s tvrdým euroskepticismem jsou nahrazeny výroky, které EU ignorují. Zjednodušeně 

by se dalo říct, že se jedná o výroky podporující měkký Brexit či tvrdý Brexit – tedy 
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s dohodou či bez dohody s EU (Independent, 2016). Vědomou nevýhodou tohoto přístupu 

je fakt, kdy výrok nelze vždy jednoznačně zařadit jako měkký či tvrdý. Nemělo by však dojít 

k neutralitě výroku, jelikož by to mohlo zkomplikovat interpretaci výsledků. Proto i zdánlivě 

neutrální výrok, který explicitně nehovoří o spolupráci s EU, je označen jako negativní. 

Po klasifikaci všech výroků, budou navrženy kategorie související s postojem k EU, do 

kterých lze jednotlivé výroky zařadit, tak jako tomu je v projektu MPD. To umožní 

identifikovat v čem se konkrétně pozice strany během času měnila, ale také na která témata 

byl nejvíce kladen důraz.  

Až bude dokončena klasifikace všech výroků, budou mezi sebou jednotlivé volební 

programy porovnány. Nejprve se bude jednat o obecné porovnání bez zohlednění kategorie 

výroků. Konkrétně bude v každém volebním programu identifikován: 1) celkový počet 

výroků o EU; 2) celkový počet pozitivních výroků o EU; 3) celkový počet negativních 

výroků o EU; 4) počet měkkých negativních výroků; 5) počet tvrdých negativních výroků; 

6) celkové zbarvení programu (součet hodnot ve sloupci s pozitivitou výroku, vydělený 10) 

(inspirováno prací Doležala a kol., 2014); 7) zbarvení negativních výroků (součet hodnot ve 

sloupci s mírou euroskepticismu ve výroku, vydělený 10); 8) první strana s výrokem o EU; 

9) strana, kam směřují zkoumané výroky (průměr ze sloupce stran) 10) část, kam směřují 

výroky o EU (vypočítáno na základě strany, kam směřují zkoumané výroky a celkového 

počtu stran) 11) poměr výroků o EU k všem výrokům z volebního programu (výpočet na 

základě celkového počtu výroků o EU a datech MPD o celkovém počtu výroků v daném 

volebním programu). 

V následném porovnání budou v práci zohledněny kategorie, ve kterých bude zkoumán 

rozdíl, kolikrát byly zmíněny a to, jak celkově, tak také pouze u pozitivních, negativních, 

měkkých – negativních a tvrdých – negativních výroků. Následně se práce bude snažit tyto 

výsledky interpretovat a zasadit do kontextu uvedeném v přehledu literatury. I přesto, že 

práce porovnává všechny čtyři volební programy navzájem, je si vědoma, že po roce 2016 

nelze zkoumat postoj strany k EU, ale je třeba zkoumat postoj k Brexitu.  
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4 Výsledky 

Celkem byly analyzovány čtyři volební programy britské Konzervativní strany z let 2010, 

2015, 2017 a 2019. Jelikož všechny volební programy čítají dohromady téměř 400 stran, 

nejsou připojeny k této práci jako přílohy, ale je možné je se zvýrazněnými výroky 

prohlédnout a stáhnout z Google cloudového uložiště studentského účtu Univerzity Karlovy 

s přístupovým odkazem8. Na stejném místě je uložen také kompletní datový soubor 

s následnými výpočty ve formátu xlsx. Identifikované výroky se zařazením do kategorií a 

dalšími zkoumanými aspekty jsou k této práci přiloženy jako Příloha 1.   

4.1 Souhrnné porovnání výsledků 

Celkem bylo ve čtyřech zkoumaných volebních programech identifikováno 228 výroků o 

EU či Brexitu. Konkrétně, jak ukazuje i Tabulka 1, o EU bylo v programu z roku 2010 

celkem 31 výroků, z roku 2015 bylo identifikováno 75 výroků, z roku 2017 to bylo 59 

výroků a z roku 2019 63 výroků o EU. Z celkového počtu výroků ve volebním programu 

(MPD, 2020b) bylo vypočteno jakou část výroky o EU v celém dokumentu zabírají. 

Konkrétně nejvíce, téměř 5 % ze všech výroků ve volebním programu z roku 2019, zabírají 

výroky spojené s EU, naopak v roce 2010 to bylo pouze 2,7 %. Výsledky také naznačují 

zjevnou disproporci mezi pozitivními a negativními výroky o EU. Celkově bylo 

identifikováno 38 pozitivních a 190 negativních výroků. Ani v jednom roce neobsahoval 

volební program Konzervativní strany více pozitivně laděných výroků o EU než těch 

negativních. Zároveň s postupem času je patrný trend, kdy ubývá jednoznačně pozitivních 

výroků na adresu EU, a naopak přibývá těch negativních.  

  

 

8 Odkaz na https://drive.google.com/drive/folders/1VPfCO_6dp2T4tcuU8sw7TS87lFQ74c8o?usp=sharing 
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Přehled 2010 2015 2017 2019 Celkem 

Celkový počet výroků o EU  31 75 59 63 228 

Celkový počet všech výroků* 1147 1868 1612 1264 5891 

% ze všech výroků z programu 2,70 % 4,01 % 3,66 % 4,98 % 3,87 % 

Celkový počet pozitivních výroků o EU 13 21 3 1 38 

Celkový počet negativních výroků o EU 18 54 56 62 190 

Počet měkkých negativních výroků 17 39 26 14 96 

Počet tvrdých negativních výroků 1 15 30 48 94 

Celkové zbarvení programu -0,5 -3,3 -5,3 -6,1 -15,2 

Zbarvení negativních výroků 1,6 2,4 -0,4 -3,4 0,2 

Strana, kam směřují výroky  102,7 64,1 33,2 17,5 54,4 

% část, kam směřují výroky  87 % 79 % 39 % 30 % 59 % 

První strana s výrokem o EU 11 21 6 2 10,0 

*data převzata z MPD (2020b)       

Tabulka 1: Obecné porovnání volebních programů 

Dalším ukazatelem je rozdělení negativních výroků na měkké a tvrdé dle inspirace prací 

Taggarta a Sczcerbiaka (2003), či podle preferovaného typu odchodu z EU. Zde jasně 

převažují měkké euroskeptické výroky nad tvrdými v době před uspořádáním referenda, 

zatímco v dalších dvou volebních programech převažují výroky ignorující možnou budoucí 

spolupráci s EU. Zajímavým ukazatelem jsou hodnoty celkového zbarvení volebního 

programu inspirované prací Doležala a kol. (2014). Tyto hodnoty, na základě výpočtu 

rozdílu absolutních hodnot pozitivních a negativních výroků vyděleným číslem 10, 

umožňují porovnat celkové vyznění programu strany vzhledem k postoji k EU. U všech 

programů je zde negativní zbarvení, a navíc hodnota stále klesá díky většímu poměru 

negativních výroků nad těmi pozitivními. Analogicky je proveden i výpočet zbarvení pouze 

negativních výroků, kde je patrné, že v roce 2015 mezi negativními výroky o postoji k EU 

převažovaly výroky měkké, zatímco v roce 2019 tvrdé.  

Poslední tři kategorie jsou jednoduše statistické. Strana, kam směřují výsledky je vypočítána 

jako aritmetický průměr všech stran, na kterých se každý jeden výrok vyskytuje (pokud jsou 

na straně 4 výroky o EU, je pak strana započítána 4x). Tento ukazatel tedy demonstruje 

důležitost postoje strany k EU, předpokládáme-li, že důležité výroky jsou řazeny do 

předních kapitol a méně důležité do těch závěrečných. S tímto výsledkem je i spojen další 

ukazatel, který v procentech vyjadřuje, v které části knihy se daná strana nachází. Lze tedy 

zjistit, že výroky o EU ve volebním programu z roku 2010 směřují na stranu 103, kterou 

čtenář najde až po přečtení 87 % programu, zatímco výroky o EU v roce 2019 směřují na 
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stranu 17, což je v první třetině programu. Posledním ukazatelem je jednoduše strana, kde 

se nachází první výrok. Tento ukazatel může vyjadřovat jakou má téma, v tomto případě 

postoj k EU, v programu prioritu. Zde je jasně vidět, že vztah s EU byl jedním z prvních 

nastolených témat ve volebním programu v roce 2019, jelikož se nacházel už na straně 2.  

4.2 Porovnání kategorií 

Na základě identifikování výroků o EU ve čtyřech volebních programech bylo stanoveno 

devět kategorií, do kterých lze všechny výroky zařadit. Tyto kategorie jsou volně založeny 

na kategoriích, které se používají pro MPD (Manifesto Coding Instruction, 2015; viz 

Obrázek 3). Jmenovitě se jedná o kategorie:  

• Obecná kooperace a integrace s EU/ dohoda o odchodu z EU 

• Mezinárodní obchod, jednotný trh a podnikání 

• Finance, rozpočet a měna 

• Právo a moc 

• Suverenita státu 

• Imigrace a kontrola hranic 

• Životní prostředí, rostlinná a živočišná výroba, rybolov, energetika 

• Referendum 

• Ostatní (byrokracie, armáda, solidarita s dalšími státy, rozšiřování EU, věda, 

výzkum, inovace) 

4.2.1 Porovnání všech výroků 

Tabulka 2 znázorňuje rozdělení všech identifikovaných výroků o EU do kategorií. Nejvíce 

byly výroky řazeny do kategorie „Obecná kooperace a integrace/ dohoda o odchodu“, což 

jsou výroky typu „v EU budeme aktivním členem“ nebo „s EU dojednáme dohodu, jež bude 

výhodná pro obě strany“. Často jsou také zmiňovány výroky spadající do kategorie 

„Mezinárodní obchod, jednotný trh a podnikání“, „Právo a moc“ nebo „Imigrace a kontrola 

hranic“. Specifickou kategorií je „Referendum“, do které lze zařadit pouze výroky 

z volebního programu z roku 2015.   



 

 

30 

 
Kategorie 2010 2015 2017 2019 Celkem 

Obecná kooperace a integrace/ dohoda o 

odchodu 

6 13 20 18 57 

Mezinárodní obchod, jednotný trh a podnikání 2 12 9 14 37 

Finance, rozpočet a měna 3 7 4 6 20 

Právo a moc 8 7 12 8 35 

Suverenita státu 6 2 1 0 9 

Imigrace a kontrola hranic 1 13 5 9 28 

Životní prostředí, rostlinná a živočišná výroba, 

rybolov, energetika 

2 4 6 5 17 

Referendum 0 13 0 0 13 

Ostatní 3 4 2 3 12 

Celkem 31 75 59 63 228 

Tabulka 2: Všechny výroky o EU dle kategorií 

4.2.2 Porovnání pozitivních a negativních výroků 

V tabulkách 3 a 4 lze najít zařazení identifikovaných pozitivních a negativních výroků 

z volebních programů Konzervativní strany do jednotlivých kategorií. Mezi pozitivními 

výroky převládají ty z kategorie „Obecná kooperace a integrace/ dohoda o odchodu“ a 

„Mezinárodní obchod, jednotný trh a podnikání“ a taky výroky týkající se životního 

prostředí, či zemědělství. V kategoriích o imigraci, financích či právu se nenachází ani jeden 

pozitivní výrok ve vztahu k EU v žádném ze čtyř zkoumaných programů. 

Kategorie 2010 2015 2017 2019 celkem 

Obecná kooperace a integrace/ dohoda o odchodu 6 5 1 0 12 

Mezinárodní obchod, jednotný trh a podnikání 2 12 0 0 14 

Finance, rozpočet a měna 0 0 0 0 0 

Právo a moc 0 0 0 0 0 

Suverenita státu 1 0 0 0 1 

Imigrace a kontrola hranic 0 0 0 0 0 

Životní prostředí, rostlinná a živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2 4 0 0 6 

Referendum 0 0 0 0 0 

Ostatní 2 0 2 1 5 

Celkem 13 21 3 1 38 

 Tabulka 3: Pozitivní výroky o EU dle kategorií 

Naopak v Tabulce 4 lze pozorovat četnost všech identifikovaných negativních výroků o EU. 

Kromě kategorie „Obecná kooperace a integrace/ dohoda o odchodu“ je často v negativních 



 

 

31 

výrocích o EU zmiňováno právo a moc nebo imigrace a kontrola hranic. Nelze však tvrdit, 

že by některé z témat nebylo ve výrocích z volebních programů kritizováno. Za 

„bezproblémové“ můžou být považovány kategorie týkající se obchodu a jednotného trhu i 

životního prostředí a zemědělství v programech vydaných před referendem o Brexitu.  

Kategorie 2010 2015 2017 2019 celkem 

Obecná kooperace a integrace/ dohoda o odchodu 0 8 19 18 45 

Mezinárodní obchod, jednotný trh a podnikání 0 0 9 14 23 

Finance, rozpočet a měna 3 7 4 6 20 

Právo a moc 8 7 12 8 35 

Suverenita státu 5 2 1 0 8 

Imigrace a kontrola hranic 1 13 5 9 28 

Životní prostředí, rostlinná a živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

0 0 6 5 11 

Referendum 0 13 0 0 13 

Ostatní 1 4 0 2 7 

Celkem 18 54 56 62 190 

Tabulka 4: Negativní výroky o EU dle kategorií 

4.2.3 Porovnání měkkých a tvrdých negativních výroků 

Poslední část v této kapitole představují výsledky z porovnání negativních výroků, které jsou 

v tabulkách 5 a 6. Výroky jsou rozděleny na negativně měkké a tvrdé na základě míry 

euroskepticismu či postoji k Brexitu. Tabulka 6 zobrazuje výsledky počtu negativních 

měkkých výroků, kde se předpokládá spolupráce s EU, ale je třeba daná témata reformovat. 

Často jsou identifikované výrazy řazeny do obecné kategorie, práva a moci, či imigrace. 

V kategorii „Imigrace a kontrola hranic“ je velmi zvláštní výkyv v roce 2015, který lze 

zřejmě jednoduše vysvětlit tehdejší uprchlickou krizí. 
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Kategorie 2010 2015 2017 2019 celkem 

Obecná kooperace a integrace/ dohoda o 

odchodu 

0 8 15 7 30 

Mezinárodní obchod, jednotný trh a 

podnikání 

0 0 8 5 13 

Finance, rozpočet a měna 3 7 0 0 10 

Právo a moc 7 7 1 1 16 

Suverenita státu 5 1 1 0 7 

Imigrace a kontrola hranic 1 13 1 1 16 

Životní prostředí, rostlinná a živočišná 

výroba, rybolov, energetika 

0 0 0 0 0 

Referendum 0 0 0 0 0 

Ostatní 1 3 0 0 4 

Celkem 17 39 26 14 96 

Tabulka 5: Měkké negativní výroky o EU dle kategorií 

Oproti tomu jsou v tabulce 6 znázorněny výsledky ze zkoumání kategorií negativně tvrdých 

výroků o EU či Brexitu. Obecně lze říct, že až na výroky o referendu v roce 2015, se v době 

před referendem tvrdé výroky proti EU ve volebních programech konzervativců téměř 

nepoužívaly. Jejich nárůst je viditelný až právě ve volebních programech z let 2017 a 2019. 

Nejčastěji jsou zde akcentovány výroky řadící se do kategorie „Právo a moc“. 

Kategorie 2010 2015 2017 2019 celkem 

Obecná kooperace a integrace/ dohoda o 

odchodu 

0 0 4 11 15 

Mezinárodní obchod, jednotný trh a 

podnikání 

0 0 1 9 10 

Finance, rozpočet a měna 0 0 4 6 10 

Právo a moc 1 0 11 7 19 

Suverenita státu 0 1 0 0 1 

Imigrace a kontrola hranic 0 0 4 8 12 

Životní prostředí, rostlinná a živočišná 

výroba, rybolov, energetika 

0 0 6 5 11 

Referendum 0 13 0 0 13 

Ostatní 0 1 0 2 3 

Celkem 1 15 30 48 94 

Tabulka 6: Tvrdé negativní výroky o EU dle kategorií 
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5 Diskuse 

Tato kapitola se snaží shrnout a kriticky zhodnotit výsledky zkoumání a aplikovat na ně 

poznatky z přehledu literatury a historického kontextu. Kapitola také uvažuje nad limitacemi 

tohoto výzkumu a možnostmi dalšího vědeckého bádání v této oblasti. Nejprve je třeba 

zmínit, že práce nedospěla k žádnému novému převratnému objevu, ale přímo zapadá do 

kontextu politických výzkumů změny postoje britských konzervativců v poslední dekádě. 

Na obecném porovnání výsledků z pohledu počtu výroků zbarvených pozitivně či negativně 

je jasně patrný trend v nárůstu euroskepticismu ve straně. To ostatně koreluje i s analýzami 

hlasování od Heppella, Crinese a Jefferyho (2017) nebo The UK in Changing Europe (2020), 

nebo odbornými analýzami Petsona (2016) a Balea (2018). K podobným výsledkům dochází 

také Cutts a kol. (2020), kteří poukazují na to, že během poslední dekády došlo k 

dlouhodobému trendů rozdělení a přeorientování v britské politice. 

Při identifikování hlavních faktorů, které změny pozice strany způsobily, lze najít všech pět, 

které jsou teoreticky představeny v přehledu literatury. Jednak byla Konzervativní strana 

nucena měnit svůj postoj k EU na základě posunu voličů (Adams a kol. 2004; Adams a kol. 

2006), a to jak průměrného voliče, což dokazují výsledky referenda o Brexitu, tak 

stranického voliče (Ezrow, 2011), což dokazuje práce Heppella, Crinese a Jefferyho (2017). 

Na postoje Konzervativní strany k EU zároveň působily jiné politické strany. Po 

parlamentních volbách v roce 2010 díky koalici s liberálními demokraty působila 

Konzervativní strana spíš pro-evropsky. V následujících letech však postoj konzervativců 

ovlivnil vzestup pravicovější euroskeptické strany UKIP, která zaznamenala úspěchy 

především ve volbách do EP. Stěžejním bodem programu UKIP bylo vyvést Británii z EU. 

To ostatně potvrzuje závěry Adamse a Sommer-Topcu (2009), že strany reagují na posuny 

stran ve své ideologické skupině, a také závěry Sommer-Topcu (2009), že strany mění pozice 

kvůli volbám. Ačkoli je totiž Konzervativní strana v Británii u moci nepřetržitě od roku 

2010, za nevydařené se dají považovat volby do EP, ale i referendum o Brexitu. Kromě toho, 

lze také na vzestupu strany UKIP pozorovat pokus o změnu issue ownership (Doležal a kol, 

2014). Před referendem o Brexitu hájila „vlastnila“ (owned) vystoupení z EU právě strana 

UKIP, avšak konzervativci poté vyvinuli velké úsilí, aby ve věci Brexitu získali téma na 

svoji stranu. Tuto snahu demonstrují i výsledky této práce zjevným růstem skepticích výroků 
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strany v čase. Naopak pozitivní názory o EU z volebních programů konzervativců během 

poslední dekády téměř vymizely. Ke shodným závěrům dochází také Cutts a kol. (2020), 

kteří přisuzují issue ownership v tématu Brexitu (i dalších klíčových tématech) při volbách 

2019 už právě konzervativcům. Výsledky této práce také poukazují na další snahu o issue 

ownership v Konzervativní straně. Konkrétně se jedná o téma migrační krize z roku 2015 v 

negativní spojitosti s EU (Bale, 2018), kde výsledky práce jasně ukazují nárůst negativních 

výroků o migraci a kontrole hranic právě ve volebním programu z roku 2015. Migrační krize 

a nárůst terorismu v západním světě (Bale, 2019) lze také označit za vnější vlivy působící 

na změnu pozice strany (Haupt, 2010). 

Z pohledu kategorizace výroků o EU ve volebních programech nabízí tato práce detailnější 

a mimořádný pohled do vývoje změny postoje konzervativců. Výsledky práce dokazují, že 

kromě často užívaných obecných frází o EU byla už i při volbách v roce 2010 zmiňována 

témata jako právo, moc a suverenita státu, avšak tyto výroky byly směřovány spíše jako 

konstruktivní kritika či návrh ke změně EU. Naopak před referendem byli konzervativci 

zastánci volného trhu a výhod, které jim nabízí, stejně tak jako podpory zemědělství a farem. 

Jejich pozice se však po referendu zásadně změnila i v těchto tématech a začali být k EU 

kritičtí.  

Ačkoli se tato práce snaží zprostředkovat kvalitní studii daného problému, je si vědoma 

omezení plynoucích z metodologie. Za ně lze považovat i ty, která jsou zmíněna Havlíkem 

(2008) pro analýzu stranických dokumentů. Konkrétně je třeba zmínit míru abstrakce ve 

volebních programech, možnou chybu v interpretaci výroků či jejich nesprávnou 

identifikaci. Ray (2007) poukazuje na to, že volební programy vždy nemusí odrážet realitu 

v postojích a chování politické strany. Kromě toho je binární kategorizace výroků velmi 

zlehčující, a tak neodráží možné nuance či neutralitu v pozitivitě/negativitě výroků. Nicméně 

tato práce může mít svůj význam z pohledu užité metodologie jako inspirace pro budoucí 

badatele. Zároveň přiložený datový soubor naskýtá možnosti analýzy či komparace, kterou 

se tato práce nezabývá. Zajímavým námětem dalšího zkoumání by jistě byla komparace 

volebních programů dalších britských politických stran stejným způsobem po vzoru MPD, 

avšak se zaměřením pouze na postoje k EU. To by mohlo ještě lépe vysvětlit změny pozice 

Konzervativní strany a sledování snah ostatních stran o issue ownership.   
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Závěr 

Tato práce splnila svůj hlavní cíl politologicky zpracovat vnitřní vývoj v britské 

Konzervativní straně a prozkoumat posun v jejím postoji k evropské integraci pomocí 

analýzy volebních programů. Odpovědí na výzkumnou otázku jsou výsledky této práce, 

které konkrétně poukazují na to, jak se měnil postoj Konzervativní strany k EU před a po 

referendu o Brexitu. Práce dokázala systematicky srovnat programové dokumenty strany 

z let 2010, 2015, 2017 a 2019 a na základě analýzy výroků o EU a zasazení do historického 

kontextu lépe vysvětlit posun v její pozici k EU od měkkého euroskepticismu, až po stranu 

Brexitu. Zároveň práce připomíná zásadní změnu pozice strany po vyhlášení výsledků 

z referenda, kdy strana už nezvažuje svůj postoj k EU, ale spíše k odchodu z ní – Brexitu. 

Práce také zjistila, že kromě obecných témat v postoji k EU v Konzervativní straně byl před 

referendem kladen důraz na pozitivní aspekty z obchodu, podnikání a volného trhu, avšak 

po referendu strana i v těchto tématech změnila svoji pozici a byla kritická ke spolupráci 

s EU. Naopak téma imigrace se na pozadí migrační krize stalo často zmiňovaným 

negativním tématem i před referendem. Tradičně odmítavě se po celé zkoumané období 

konzervativci stavěli k tématu práva a moci, tedy kde má moc sídlit a jak má být dělena. 

Podobný postoj však zaujímá strana mnohem déle, než je sledované období, jak dokládá 

historický kontext. Zároveň je však nepochybné, že důležitost a důraz na téma vztahu s EU 

se v poslední dekádě stupňovalo. Zatímco ve volebních programech před referendem se 

soustřeďují výroky o vztahu s EU do tradičně posledních kapitol týkajících se 

mezinárodních vztahů, v následujících parlamentních volbách po referendu je téma Brexitu 

a případné dohody (či nedohody) s EU řazeno do prvních kapitol. V roce 2019 je dokonce 

název volebního programu konzervativců „Get Brexit Done: Unleash Britain's Potential“ 

spojen s postojem k EU, ve kterém je vyjádřen jasný vzkaz o dotažení vztahu s Evropskou 

unií.  

Práce navíc na základě teoretických konceptů rozebírá pět hlavních příčin, kvůli kterým 

došlo ke změně postoje strany k EU. Nejprve kvůli koalici s proevropskými liberálními 

demokraty mezi lety 2010-2015 působila strana více pro-evropsky, avšak následně 

konzervativci museli reagovat na vzestup pravicové euroskeptické strany UKIP, což ještě 
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více rozštěpilo názorové frakce uvnitř strany. Kromě toho šlo i o změnu pozice kvůli 

názorovému posunu voličů (průměrných i stranických). Za další příčiny lze také považovat 

neúspěchy ve volbách do EP a překvapivý výsledek referenda o Brexitu, který se stal 

příčinou zásadní změny postoje strany k EU. Jako externí faktor lze navíc považovat i 

migrační krizi z roku 2015. Na základě výsledků je také zkoumán koncept teorie issue 

ownership právě ve vztahu k Brexitu, který strana převzala od UKIP především před 

volbami v roce 2019.  

Práce nabízí přehled klíčové literatury o změnách postoje politických stran a 

euroskepticismu jako možného postoje strany k evropské integraci. Navíc bylo dosaženo 

historického zhodnocení událostí týkajících se britských konzervativců a jejich postoje 

k evropské integraci od konce druhé světové války až do současnosti. Kromě toho práce 

předkládá a posuzuje možnosti metodologických postupů zkoumání změn politických stran, 

a především detailně nastiňuje postup, jakým lze provést srovnání volebních programů ve 

vztahu k EU. Důležitým výsledkem práce je také vytvoření souboru dat s výroky a jejich 

kategorizací, který může být použit pro další výzkum. Rozdělení výroků do kategorií a jejich 

následné srovnání nabízí velké množství poznatků, na kterých lze detailněji pozorovat 

změny v konkrétních postojích strany k EU.   
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Summary 

This bachelor thesis is examining internal dynamics in the British Conservative Party and 

evaluating its shift in position towards the European integration through the analysis of 

political manifestos. Firstly, the paper provides the literature review, where are show key 

theories and concepts explaining political party position changes. Furthermore, second part 

of the literature review is focusing on Euroscepticism phenomenon, especially party 

Euroscepticism and how can be analysed. 

This piece of work also examines possible approaches to analysis of party position change 

and provides their advantages as well as limitations. Thesis also suggest detailed 

methodology, which is inspired by commonly used techniques but also suggest some 

innovative measures in this topic.  

As the main result of this work is the dataset of four analysed conservative manifestos from 

years 2010, 2015, 2017 and 2019 and all statements about EU they contain. Dataset also 

categorise those statements by their positivity, in case of negativity, “softness” or “hardness” 

(based on type of Euroscepticism or Brexit image) of the statement is further investigated.  

Other factors like page where the statement is are considered too. Finally, all statements are 

categorized into 9 thematic groups such as immigration or state sovereignty, in which are 

further examined. Those result are in conformity with other analyses of Conservative party 

change in the light of Brexit. In discussion, the theory from literature review is applicated 

on findings of the research and they are also put into the historical context of the position 

towards EU of Conservative party.   
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Seznam příloh 

Příloha č. 1: Přehled identifikovaných výroků a jejich kategorizace (tabulka) 

Výrok "+/-

" 

M/T Kapitola Strana Kategorie Rok 

We will support bilateral free trade negotiations between the European 

Union (EU) and other countries. 

1 0 1. Change the economy 11 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2010 

Applying transitional controls as a matter of course in the future for 

all new EU Member States. 

-1 1 2. Change the economy 21 Imigrace a kontrola hranic 2010 

So, we plan to change Britain with a sweeping redistribution of power: 

from the state to citizens; from the government to Parliament; from 

Whitehall to communities; from Brussels to Britain; from bureaucracy 

to democracy. 

-1 1 3. Change politics 63 Právo a moc 2010 

We will tackle illegal logging by pressing for financial support from 

within a reformed EU budget to be given to developing countries to 

halt deforestation. 

1 0 4. Protect the environment  96 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2010 

We will work constructively with the EU. 1 0 5. Promote our national 

interest 

103 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2010 

We will not hand over any more areas of power (to EU). -1 1 5. Promote our national 

interest 

103 Právo a moc 2010 

We will never join the Euro. -1 1 5. Promote our national 

interest 

103 Finance, rozpočet a měna 2010 



 

 

2 

We will honour our aid commitments and make sure this money works 

for the poorest nations. 

1 0 5. Promote our national 

interest 

103 Ostatní 2010 

This country possesses great assets and advantages:  a major role in 

the affairs of the EU. 

1 0 5. Promote our national 

interest 

103 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2010 

We will release spending on unnecessary and bureaucratic EU defence 

initiatives and spend the money on our Armed Forces. 

-1 1 5. Promote our national 

interest 

106 Ostatní 2010 

Press to keep the EU’s doors open to those countries, including 

Turkey, that wish to join, conditional on the rigorous application of 

the accession criteria.  

1 0 5. Promote our national 

interest 

110 Ostatní 2010 

We will work closely with other European countries to establish a 

common approach to common problems, such as climate change. 

1 0 5. Promote our national 

interest 

110 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2010 

We will be positive members of the European Union. 1 0 5. Promote our national 

interest 

113 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2010 

We are clear that there should be no further extension of the EU’s 

power over the UK without the British people’s consent. 

-1 1 5. Promote our national 

interest 

113 Právo a moc 2010 

We will ensure that by law no future government can hand over areas 

of power to the EU without a referendum of the British people. 

-1 1 5. Promote our national 

interest 

113 Právo a moc 2010 

We will ensure that by law no future government can join the Euro 

without a referendum of the British people. 

-1 1 5. Promote our national 

interest 

113 Finance, rozpočet a měna 2010 

 We will work to bring back key powers over legal rights, criminal 

justice and social and employment legislation to the UK. 

-1 1 5. Promote our national 

interest 

113 Právo a moc 2010 



 

 

3 

The European Union has done much to reconcile the painful division 

of Europe and to spread democracy and the rule of law across our 

continent. 

1 0 5. Promote our national 

interest 

113 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2010 

Conservative government will play an active and energetic role in the 

European Union to advance these causes. (pozn. Causes: boost global 

economic growth, fight global poverty, and combat global climate 

change.) 

1 0 5. Promote our national 

interest 

113 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2010 

We will stand for open markets, and a strong transatlantic relationship; 

for an EU that looks out to the world, and that builds strong and open 

relations with rising powers like China and India. 

1 0 5. Promote our national 

interest 

113 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2010 

Like every other Member State, we will fight our corner to promote 

our national interests. 

1 0 5. Promote our national 

interest 

113 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2010 

We believe Britain’s interests are best served by membership of a 

European Union that is an association of its Member States.  

1 0 5. Promote our national 

interest 

113 Suverenita státu 2010 

We will never allow Britain to slide into a federal Europe.  -1 1 5. Promote our national 

interest 

113 Suverenita státu 2010 

Labour’s ratification of the Lisbon Treaty without the consent of the 

British people has been a betrayal of this country’s democratic 

traditions. In government, we will put in place a number of measures 

to make sure this shameful episode can never happen again. 

-1 1 5. Promote our national 

interest 

113 Suverenita státu 2010 
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In future, the British people must have their say on any transfer of 

powers to the European Union. We will amend the 1972 European 

Communities Act so that any proposed future Treaty that transferred 

areas of power, or competences, would be subject to a referendum – a 

‘referendum lock. 

-1 1 5. Promote our national 

interest 

113 Suverenita státu 2010 

A Conservative government would never take the UK into the Euro.  -1 1 5. Promote our national 

interest 

113 Finance, rozpočet a měna 2010 

Unlike other European countries, the UK does not have a written 

constitution. We will introduce a United Kingdom Sovereignty Bill to 

make it clear that ultimate authority stays in this country, in our 

Parliament 

-1 1 5. Promote our national 

interest 

114 Suverenita státu 2010 

 Conservative government will not agree to the UK’s participation in 

the establishment of a European Public Prosecutor’s Office or permit 

its jurisdiction over the UK 

-1 -1 5. Promote our national 

interest 

114 Právo a moc 2010 

We will change the 1972 Act so that an Act of Parliament would be 

required before any ‘ratchet clause’ could be used. 

-1 1 5. Promote our national 

interest 

114 Suverenita státu 2010 

The use of a major ‘ratchet clause’ which amounted to the transfer of 

an area of power to the EU would be subject to a referendum.  

-1 1 5. Promote our national 

interest 

114 Právo a moc 2010 

A Conservative government will negotiate for three specific 

guarantees – on the Charter of Fundamental Rights, on criminal 

justice, and on social and employment legislation – with our European 

partners to return powers that we believe should reside with the UK, 

-1 1 5. Promote our national 

interest 

114 Právo a moc 2010 
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not the EU. 

Výrok "+/-

" 

M/T Kapitola Strana Kategorie Rok 

We will push for further reform of the EU’s Common Agricultural 

Policy. 

1 0 2. Jobs for all 21 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2015 

We will control migration from the European Union, by reforming 

welfare rules.  

-1 1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

29 Imigrace a kontrola hranic 2015 

We have seen many more people from the EU coming to Britain than 

originally anticipated, principally because our economy has been 

growing so much more rapidly and creating more jobs than other EU 

countries. As a result, our action has not been enough to cut annual net 

migration to the tens of thousands. That ambition remains the right 

one. 

-1 1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

29 Imigrace a kontrola hranic 2015 
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We will negotiate new rules with the EU, so that people will have to 

be earning here for a number of years before they can claim benefits, 

including the tax credits that top up low wages. 

-1 1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

30 Imigrace a kontrola hranic 2015 

We will then put these changes to the British people in a straight in-

out referendum on our membership of the European Union by the end 

of 2017. 

-1 -1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

30 Referendum 2015 

We will continue to strengthen our borders, improve the enforcement 

of our immigration laws. 

-1 1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

30 Imigrace a kontrola hranic 2015 

Changes to welfare to cut EU migration will be an absolute 

requirement in the renegotiation. 

-1 1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

30 Imigrace a kontrola hranic 2015 

We will insist that EU migrants who want to claim tax credits and 

child benefit must live here and contribute to our country for a 

minimum of four years. 

-1 1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

30 Imigrace a kontrola hranic 2015 

 We will introduce a new residency requirement for social housing, so 

that EU migrants cannot even be considered for a council house unless 

they have been living in an area for at least four years. 

-1 1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

30 Imigrace a kontrola hranic 2015 
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 If an EU migrant’s child is living abroad, then they should receive no 

child benefit or child tax credit, no matter how long they have worked 

in the UK and no matter how much tax they have paid. 

-1 1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

30 Imigrace a kontrola hranic 2015 

To reduce the numbers of EU migrants coming to Britain, we will end 

the ability of EU jobseekers to claim any job-seeking benefits at all. 

-1 1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

30 Imigrace a kontrola hranic 2015 

If jobseekers have not found a job within six months, they will be 

required to leave. 

-1 1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

30 Imigrace a kontrola hranic 2015 

We will negotiate with the EU to introduce stronger powers to deport 

criminals and stop them coming back, and tougher and longer re-entry 

bans for all those who abuse free movement. 

-1 1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

30 Imigrace a kontrola hranic 2015 

When new countries are admitted to the EU in future, we will insist 

that free movement cannot apply to those new members until their 

economies have converged much more closely with existing Member 

States. 

-1 1 3. Cutting your taxes, making 

welfare fairer and controlling 

immigration 

30 Imigrace a kontrola hranic 2015 

We will encourage other countries to follow the EU’s lead in banning 

animal testing for cosmetics and work to accelerate the global 

development and take-up of alternatives to animal testing where 

1 0 5. Securing your home and 

your neighbourhood 

55 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2015 
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appropriate. 

We will oppose any resumption of commercial whaling, and seek 

further measures at the EU and internationally to end shark-finning. 

1 0 5. Securing your home and 

your neighbourhood 

55 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2015 

We will give you a say over whether we should stay in or leave the 

EU, with an in-out referendum by the end of 2017. 

-1 -1 7. Keeping our country secure 72 Referendum 2015 

We will commit to keeping the pound and staying out of the Eurozone. -1 1 7. Keeping our country secure 72 Finance, rozpočet a měna 2015 

We will reform the workings of the EU, which is too big, too bossy 

and too bureaucratic. 

-1 1 7. Keeping our country secure 72 Ostatní 2015 

We will reclaim power from Brussels on your behalf and safeguard 

British interests in the Single Market.  

-1 1 7. Keeping our country secure 72 Právo a moc 2015 
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The EU needs to change. -1 1 7. Keeping our country secure 72 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 

Conservative Party will deliver real change and real choice on Europe, 

with an in-out referendum by the end of 2017. 

-1 -1 7. Keeping our country secure 72 Referendum 2015 

They (pozn. Labour) handed over major new powers to Brussels 

without your consent. 

-1 1 7. Keeping our country secure 72 Právo a moc 2015 

Labour gave away £7 billion of the British rebate.  -1 1 7. Keeping our country secure 72 Finance, rozpočet a měna 2015 

We cut the EU budget for the first time ever, saving British taxpayers 

£8,15 billion. 

-1 1 7. Keeping our country secure 72 Finance, rozpočet a měna 2015 

We took Britain out of Eurozone bailouts, including for Greece – the 

first ever return of powers from Brussels. 

-1 1 7. Keeping our country secure 72 Právo a moc 2015 



 

 

10 

Our Prime Minister vetoed a new EU treaty that would have damaged 

Britain’s interests. 

-1 -1 7. Keeping our country secure 72 Suverenita státu 2015 

We have pursued a bold, positive, pro-business agenda, exempting 

smallest businesses from red tape, promoting free trade, and pushing 

to extend the Single Market to new sectors, like digital. 

1 0 7. Keeping our country secure 72 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2015 

We believe in letting the people decide: so we will hold an in-out 

referendum on our membership of the EU before the end of 2017 

-1 -1 7. Keeping our country secure 72 Referendum 2015 

The EU is too bureaucratic and too undemocratic. -1 -1 7. Keeping our country secure 72 Ostatní 2015 

The scale of migration triggered by new EU members joining in recent 

years has had a real impact on local communities. 

-1 1 7. Keeping our country secure 72 Imigrace a kontrola hranic 2015 

Yes to the Single Market.  1 0 7. Keeping our country secure 72 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2015 
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Yes to turbocharging free trade. 1 0 7. Keeping our country secure 72 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2015 

Yes to working together where we are stronger together than alone.  1 0 7. Keeping our country secure 72 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 

Yes to a family of nation states, all part of a European Union.  1 0 7. Keeping our country secure 72 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 

No to ‘ever closer union.’ -1 1 7. Keeping our country secure 72 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 

No to a constant flow of power to Brussels. -1 1 7. Keeping our country secure 72 Právo a moc 2015 

 No to unnecessary interference   -1 1 7. Keeping our country secure 72 Suverenita státu 2015 
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And no, of course, to the Euro, to participation in Eurozone bail-outs  -1 1 7. Keeping our country secure 72 Finance, rozpočet a měna 2015 

No to notions like a European Army    -1 1 7. Keeping our country secure 72 Ostatní 2015 

Membership of the European Union depends on the consent of the 

British people – and in recent years that consent has worn wafer-thin. 

-1 -1 7. Keeping our country secure 72 Referendum 2015 

We will negotiate a new settlement for Britain in Europe. -1 1 7. Keeping our country secure 72 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 

We will ask the British people whether they want to stay in the EU on 

this reformed basis or leave. 

-1 -1 7. Keeping our country secure 72 Referendum 2015 

David Cameron has committed that he will only lead a government 

that offers an in-out referendum. 

-1 -1 7. Keeping our country secure 72 Referendum 2015 
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We will hold that in-out referendum before the end of 2017 and respect 

the outcome. 

-1 -1 7. Keeping our country secure 72 Referendum 2015 

Labour and the Liberal Democrats won’t give you a say over the EU. 

UKIP can’t give you a say. Only the Conservative Party will deliver 

real change in Europe – and only the Conservatives can and will 

deliver an in-out referendum. 

-1 -1 7. Keeping our country secure 73 Referendum 2015 

We will let you decide whether to stay in  or leave the EU. -1 -1 7. Keeping our country secure 73 Referendum 2015 

We will legislate in the first session of the next Parliament for an in-

out referendum to be held on Britain’s membership of the EU before 

the end of 2017. 

-1 -1 7. Keeping our country secure 73 Referendum 2015 

We will negotiate a new settlement for Britain in the EU. -1 1 7. Keeping our country secure 73 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 

We will ask the British people whether they want to stay in on this 

basis, or leave. 

-1 -1 7. Keeping our country secure 73 Referendum 2015 
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We will honour the result of the referendum, whatever the outcome. -1 -1 7. Keeping our country secure 73 Referendum 2015 

We will protect our economy from any further integration of the 

Eurozone. 

-1 1 7. Keeping our country secure 73 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 

The integration of the Eurozone has raised acute questions for non-

Eurozone countries like the United Kingdom 

-1 1 7. Keeping our country secure 73 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 

We benefit from the Single Market.  1 0 7. Keeping our country secure 73 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2015 

We do not want to stand in the way of the Eurozone resolving its 

difficulties.  

-1 1 7. Keeping our country secure 73 Finance, rozpočet a měna 2015 

Given the trade between Britain and the Eurozone countries we want 

to see these economies returning to growth 

1 0 7. Keeping our country secure 73 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2015 
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We will not let the integration of the Eurozone jeopardise the integrity 

of the Single Market or in any way disadvantage the UK. 

-1 1 7. Keeping our country secure 73 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 

We will reclaim powers from Brussels. -1 1 7. Keeping our country secure 73 Právo a moc 2015 

We want to see powers flowing away from Brussels, not to it -1 1 7. Keeping our country secure 73 Právo a moc 2015 

We have already taken action to return around 100 powers, but we 

want to go further. 

-1 1 7. Keeping our country secure 73 Právo a moc 2015 

We want national parliaments to be able to work together to block 

unwanted European legislation. 

1 0 7. Keeping our country secure 73 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 

We want an end to our commitment to an ‘ever closer union,’ as 

enshrined in the Treaty to which every EU country has to sign up. 

-1 1 7. Keeping our country secure 73 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 
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We will continue to ensure that defence policy remains firmly under 

British national control. 

-1 1 7. Keeping our country secure 73 Ostatní 2015 

We want an EU that helps Britain move ahead. 1 0 7. Keeping our country secure 73 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 

We have already succeeded in exempting our smallest businesses from 

new EU regulations. 

1 0 7. Keeping our country secure 73 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2015 

We kicked-off negotiations for a massive EU trade deal with the USA, 

which could be worth billions of pounds to the UK economy  

1 0 7. Keeping our country secure 73 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2015 

We want to preserve the integrity of the Single Market, by insisting on 

protections for those countries that have kept their own currencies. 

1 0 7. Keeping our country secure 73 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2015 

We want to expand the Single Market, breaking down the remaining 

barriers to trade and ensuring that new sectors are opened up to British 

firms.  

1 0 7. Keeping our country secure 73 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2015 
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We will resist EU attempts to restrict legitimate financial services 

activities. 

-1 1 7. Keeping our country secure 73 Finance, rozpočet a měna 2015 

 We will press for lower EU spending. -1 1 7. Keeping our country secure 73 Finance, rozpočet a měna 2015 

We will press further reform of the Common Agricultural Policy and 

Structural Funds. 

1 0 7. Keeping our country secure 73 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2015 

We will be focused for EU money to be on promoting jobs and growth.   1 0 7. Keeping our country secure 73 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2015 

We will use our membership of NATO, the EU, the Commonwealth, 

our UN Security Council seat, our Special Relationship with the USA, 

our intelligence agencies, vital institutions like the BBC World 

Service and British Council, and the strong personal links between our 

diaspora communities and other countries, to achieve the best for 

Britain. 

1 0 7. Keeping our country secure 75 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2015 
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Build on our strong relationship with India, push for an ambitious EU-

India trade deal.  

1 0 7. Keeping our country secure 76 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2015 

Strengthen our economic links with China, doubling support for 

British firms selling goods there and championing an EU-China trade 

deal 

1 0 7. Keeping our country secure 76 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2015 

Výrok "+/-

" 

M/T Kapitola Strana Kategorie Rok 

We need to deliver a smooth and orderly departure from the European 

Union and forge a deep and special partnership with our friends and 

allies across Europe. 

-1 1 1. Intro: Five giant challenges 6 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

Britain can emerge from Brexit, look beyond it and launch into the 

future with confidence. 

-1 1 1. Intro: Five giant challenges 7 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

We will get on with the job and take Britain out of the European 

Union.  

-1 -1 1. Intro: Five giant challenges 7 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 
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If we are going to make sure Britain emerges from Brexit as a strong 

and united nation, we will need strong leadership and good 

government: to get the right deal for Britain in Europe, to strike new 

trade deals around the world and to make sure our economy is strong 

for the years ahead. 

-1 1 1. Intro: Five giant challenges 8 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2017 

To emerge from Brexit a strong and united nation, able to take a lead 

in the world to defend Britain’s interests. 

-1 -1 1. Intro: Five giant challenges 10 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

As we leave the European Union, we want to negotiate a new deep 

and special partnership with the EU, which will allow free trade 

between the UK and the EU’s member states. 

-1 1 1. A strong economy that 

works for everyone  

15 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2017 

As part of the agreement we strike, we want to make sure that there 

are as few barriers to trade and investment as possible. 

-1 1 1. A strong economy that 

works for everyone  

15 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2017 

Leaving the European Union also means we will be free to strike our 

own trade agreements with countries outside the EU.  

-1 -1 1. A strong economy that 

works for everyone  

15 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2017 
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We will ensure immediate stability by lodging new UK schedules with 

the World Trade Organization, in alignment with EU schedules to 

which we are bound whilst still a member of the European Union. 

-1 1 1. A strong economy that 

works for everyone  

15 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2017 

We will seek to replicate all existing EU free trade agreements and 

support the ratification of trade agreements entered into during our EU 

membership.  

-1 1 1. A strong economy that 

works for everyone  

15 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2017 

We will improve HMRC’s capabilities to stamp down on smuggling, 

including by improving our policing of the border as we leave the 

European Union.  

-1 -1 1. A strong economy that 

works for everyone  

17 Imigrace a kontrola hranic 2017 

 after we have left the European Union, we will form our energy policy 

based not on the way energy is generated but on the ends we desire – 

reliable and affordable energy, seizing the industrial opportunity that 

new technology presents and meeting our global commitments on 

climate change. 

-1 -1 1. A strong economy that 

works for everyone  

23 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2017 

We want to provide stability to farmers as we 

leave the EU and set up new frameworks for supporting food 

production and stewardship of the countryside. So we will continue to 

commit the same cash total in funds for farm support until the end of 

the parliament. 

-1 -1 1. A strong economy that 

works for everyone  

26 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2017 
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As we leave the European Union, we can take early steps to control 

the export of live farm animals for slaughter. 

-1 -1 1. A strong economy that 

works for everyone  

26 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2017 

We will improve our environment as we leave the European Union 

and take control of our environmental legislation again. 

-1 -1 1. A strong economy that 

works for everyone  

26 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2017 

When we leave the European Union and its Common Fisheries Policy, 

we will be fully responsible for the access and management of the 

waters where we have historically exercised sovereign control. 

-1 -1 1. A strong economy that 

works for everyone  

27 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2017 

Theresa May’s Conservatives will deliver the best possible deal for 

Britain as we leave the European Union delivered by a smooth, orderly 

Brexit.  

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world  

................................................ 

29  

30 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

A United Kingdom Shared Prosperity Fund, taken from money 

coming back to the UK as we leave the EU, to reduce inequalities 

between communities across our four nations. 

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

30 Finance, rozpočet a měna 2017 

We want to ensure our departure is smooth and orderly and to agree a 

deep and special partnership with the 27 remaining member states. 

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

31 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 
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In leaving the European Union, we have chosen a truly global role for 

Britain. To strike trade deals with old friends and new partners and 

take a leading position in the world to defend British interests. 

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

31 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

We envisage that the powers of the devolved administrations will 

increase as we leave the EU. However, we can still do more for the 

people of Scotland, Wales and Northern Ireland. 

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

31 Právo a moc 2017 

Only the Conservative and Unionist Party can deliver further powers 

and the best possible deal for Scotland as we leave the European 

Union.  

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

32 Právo a moc 2017 

As we leave the European Union we recognise Northern Ireland’s 

unique circumstances and will seek to ensure that Northern Ireland’s 

interests are protected. 

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

34 Suverenita státu 2017 

Current EU-wide structural funding was designed to tackle disparities 

but it is expensive to administer and poorly targeted. As we leave the 

European Union, we must look at how we can better reduce and 

eliminate these inequalities. 

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

35 Finance, rozpočet a měna 2017 

Following the historic referendum on 23rd June 2016, the United 

Kingdom is leaving the European Union. 

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

35 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 
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Only the Conservative Party, under Theresa May’s strong and stable 

leadership, can negotiate the best possible deal for our country.  

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

35 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

She (pozn. Theresa May) intends to follow in seeking a new deep and 

special partnership with the European Union. 

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

35 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

 We have explained our approach in the White Paper on the United 

Kingdom’s Exit from, and a new relationship with, the European 

Union, during the passage of the European Union (Notification of 

Withdrawal) Act, in the prime minister’s letter to the president of the 

European Council invoking Article 50, and in the Great Repeal Bill 

White Paper. 

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

35 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

We want to agree a deep and special partnership with the European 

Union. 

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

35 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

This partnership will benefit both the European Union and the United 

Kingdom: while we are leaving the European Union, we are not 

leaving Europe, and we want to remain committed partners and allies 

to our friends across the continent.  

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

35 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 
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We continue to believe that no deal is better than a bad deal for the 

UK. 

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

35 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

We will enter the negotiations in a spirit of sincere cooperation and 

committed to getting the best deal for Britain. 

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

We will control immigration and secure the entitlements of EU 

nationals in Britain and British nationals in the EU.  

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Imigrace a kontrola hranic 2017 

We will pursue free trade with European markets, and secure new 

trade agreements with other countries. 

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2017 

We want to work together in the fight against crime and terrorism.  1 0 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Ostatní 2017 

We want to collaborate in science and innovation . 1 0 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Ostatní 2017 
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We want to secure a smooth, orderly Brexit. -1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

As we leave the European Union, we will no longer be members of 

the single market or customs union but we will seek a deep and special 

partnership including a comprehensive free trade and customs 

agreement. 

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2017 

There may be specific European programmes in which we might want 

to participate and if so, it will be reasonable that we make a 

contribution. 

1 0 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

We will determine a fair settlement of the UK’s rights and obligations 

as a departing member state, in accordance with the law and in the 

spirit of the UK’s continuing partnership with the EU. 

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

The days of Britain making vast annual contributions to the European 

Union will end. 

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Finance, rozpočet a měna 2017 

We want fair, orderly negotiations, minimising disruption and giving 

as much certainty as possible – so both sides benefit. 

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 
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We believe it is necessary to agree the terms of our future partnership 

alongside our withdrawal, reaching agreement on both within the two 

years allowed by Article 50 of the Treaty on European Union.  

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2017 

Repatriating EU law to the United Kingdom. -1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Právo a moc 2017 

Our laws will be made in London, Edinburgh, Cardiff and Belfast, and 

interpreted by judges across the United Kingdom, not in Luxembourg.  

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Právo a moc 2017 

The bill will convert EU law into UK law, allowing businesses and 

individuals to go about life knowing that the rules have not changed 

overnight. 

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Právo a moc 2017 

Rights of workers and protections given to consumers and the 

environment by EU law will continue to be available in UK law at the 

point at which we leave the EU.  

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Právo a moc 2017 

The bill will also create the necessary powers to correct the laws that 

do not operate appropriately once we have left the EU, so our legal 

system can continue to function correctly outside the EU.  

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Právo a moc 2017 
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Once EU law has been converted into domestic law, parliament will 

be able to pass legislation to amend, repeal or improve any piece of 

EU law it chooses, as will the devolved legislatures, where they have 

the power to do so. 

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

36 Právo a moc 2017 

As powers return from the EU, we will be able to determine the level 

best placed to take decisions on these issues, ensuring that power sits 

closer to the people of the United Kingdom than ever before. 

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

37 Právo a moc 2017 

When we have left the EU there is a clear statutory basis for United 

Kingdom authorities to exercise powers that are currently exercised 

through EU law and institutions. 

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

37 Právo a moc 2017 

We will not bring the European Union’s Charter of Fundamental 

Rights into UK law. 

-1 -1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

37 Právo a moc 2017 

We will remain signatories to the European Convention on Human 

Rights for the duration of the next parliament. 

-1 1 2. A strong and united nation 

in a changing world 

37 Právo a moc 2017 

Leaving the European Union means, for the first time in decades, that 

we will be able to control immigration from the European Union too.  

-1 -1 3. The world’s great 

meritocracy  

55 Imigrace a kontrola hranic 2017 
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We will therefore establish an immigration policy that allows us to 

reduce and control the number of people who come to Britain from the 

European Union, while still allowing us to attract the skilled workers 

our economy needs.  

-1 -1 3. The world’s great 

meritocracy  

55 Imigrace a kontrola hranic 2017 

We will make it a priority in our negotiations with the European Union 

that the 140,000 staff from EU countries can carry on making their 

vital contribution to our health and care systém 

-1 1 4. A restored contract between 

the generations  

66 Imigrace a kontrola hranic 2017 

We will promote efforts to reduce unhealthy ingredients and provide 

clearer food information for consumers, as our decision to leave the 

European Union will give us greater flexibility over the presentation 

of information on packaged food.  

-1 -1 4. A restored contract between 

the generations  

72 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2017 

When we leave the European Union, we will fund the British Business 

Bank with the repatriated funds from the European Investment Fund. 

-1 -1 5. Prosperity and security in a 

digital age  

78 Finance, rozpočet a měna 2017 

We will ensure there is a robust system for protection of intellectual 

property when the UK has left the EU, with strong protections against 

infringement. 

-1 1 5. Prosperity and security in a 

digital age  

78 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2017 
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Výrok "+/-

" 

M/T Kapitola Strana Kategorie Rok 

Get Brexit done - and we end the division and deadlock that have been 

so bad for our politics. 

-1 -1 1. Introduction 2 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

Get Brexit done - and we restore confidence and certainty to 

businesses and families. 

-1 -1 1. Introduction 2 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 

Get Brexit done - and we will see a pent-up tidal wave of investment 

into our country. 

-1 -1 1. Introduction 2 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 

Get Brexit done - and we can focus on the priorities of the British 

people, funding the NHS and tackling the cost of living. 

-1 -1 1. Introduction 2 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

Get Brexit done - and we can release that lion from its cage and take 

this amazing country forwards. 

-1 -1 1. Introduction 2 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 
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There is only one way to get Brexit done - and that is to return a 

Conservative Government with a working majority on December 

12th. 

-1 -1 1. Introduction 2 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

After three and a half years of procrastination, we have a great new 

deal that is ready to go - so that we will be finally out of the EU by 

January 31. 

-1 1 1. Introduction 3 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

We are able to deliver all the advantages of leaving the EU: making 

our own laws. 

-1 -1 1. Introduction 3 Právo a moc 2019 

We are able to deliver all the advantages of leaving the EU: controlling 

our own borders. 

-1 -1 1. Introduction 3 Imigrace a kontrola hranic 2019 

We are able to deliver all the advantages of leaving the EU: taking 

back our money. 

-1 -1 1. Introduction 3 Finance, rozpočet a měna 2019 

We are able to deliver all the advantages of leaving the EU:  exercising 

all kinds of new freedoms. 

-1 -1 1. Introduction 3 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 
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We in the UK will be able to remain close to our European friends and 

partners; but where we choose, we will be able to do things differently 

and better. 

-1 1 1. Introduction 3 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

Let’s get Brexit done, and take this country forward. -1 -1 1. Introduction 3 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

When the new Government entered Downing Street, the Prime 

Minister made a simple promise: to get Brexit done. Many said it 

would be impossible. But he swiftly negotiated a great new deal – 

despite Parliament’s best efforts to block his progress. 

-1 1 1. Introduction 3 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

We must move on. No more renegotiations. No more referendums. -1 1 1. Introduction 3 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

Our priority as Conservatives is to get Brexit done – so that we can 

unleash the potential of this great country.  

-1 -1 2. Get Brexit done 5 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

We will start putting our deal through Parliament before Christmas 

and we will leave the European Union in January. 

-1 1 2. Get Brexit done 5 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 
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Boris Johnson’s new deal takes the whole country out of the EU as 

one United Kingdom. 

-1 -1 2. Get Brexit done 5 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

It takes us out of the customs union, allowing us to set our own tariffs 

and do our own trade deals.  

-1 -1 2. Get Brexit done 5 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 

It allows us to pass our own laws and ensures that it is our courts that 

enforce them.  

-1 -1 2. Get Brexit done 5 Právo a moc 2019 

Our deal is the only one on the table.  -1 1 2. Get Brexit done 5 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

Our deal puts the whole country on a path to a new free trade 

agreement with the EU. 

-1 1 2. Get Brexit done 5 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 

This will be a new relationship based on free trade and friendly 

cooperation, not on the EU’s treaties or EU law.  

-1 1 2. Get Brexit done 5 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 
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 There will be no political alignment with the EU.  -1 -1 2. Get Brexit done 5 Právo a moc 2019 

We will keep the UK out of the single market. -1 -1 2. Get Brexit done 5 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 

We will keep out of any form of customs union -1 -1 2. Get Brexit done 5 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 

We will end the role of the European Court of Justice. -1 -1 2. Get Brexit done 5 Právo a moc 2019 

This future relationship will be one that allows us to take back control 

of our laws. 

-1 -1 2. Get Brexit done 5 Právo a moc 2019 

 Take back control of our money.  -1 -1 2. Get Brexit done 5 Finance, rozpočet a měna 2019 
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Control our own trade policy.   -1 -1 2. Get Brexit done 5 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 

Introduce an Australian-style pointsbased immigration system. -1 -1 2. Get Brexit done 5 Imigrace a kontrola hranic 2019 

Raise standards in areas like workers’ rights. -1 1 2. Get Brexit done 5 Právo a moc 2019 

Raise standards in areas like agriculture. -1 -1 2. Get Brexit done 5 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2019 

 Raise standards in areas like animal welfare and the environment.   -1 -1 2. Get Brexit done 5 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2019 

Ensure we are in full control of our fishing waters. -1 -1 2. Get Brexit done 5 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2019 
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We will negotiate a trade agreement next year – one that will 

strengthen our Union – and we will not extend the implementation 

period beyond December 2020 

-1 1 2. Get Brexit done 5 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

We will get Brexit done, so we can unleash Britain’s potential. -1 -1 2. Get Brexit done 5 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

We will use our freedom from the EU to improve the UK’s tax regime 

– not least by abolishing the tampon tax. 

-1 -1 3. We Will Focus On Your 

Priorities  

16 Finance, rozpočet a měna 2019 

The vote to leave the EU was, among other things, a vote to take back 

control of our borders.  

-1 -1 3. We Will Focus On Your 

Priorities  

20 Imigrace a kontrola hranic 2019 

Conservative Government will get Brexit done, and then introduce a 

firmer and fairer Australian-style points-based immigration system, so 

that we can decide who comes to this country on the basis of the skills 

they have and the contribution they can make – not where they come 

from.  

-1 -1 3. We Will Focus On Your 

Priorities  

20 Imigrace a kontrola hranic 2019 
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Only by establishing immigration controls and ending freedom of 

movement will we be able to attract the high-skilled workers we need 

to contribute to our economy, our communities and our public 

services.  

-1 -1 3. We Will Focus On Your 

Priorities  

20 Imigrace a kontrola hranic 2019 

There will be fewer lower-skilled migrants and overall numbers will 

come down. And we will ensure that the British people are always in 

control. 

-1 -1 3. We Will Focus On Your 

Priorities  

20 Imigrace a kontrola hranic 2019 

We will treat EU and non-EU citizens equally. Regardless of whether 

they are from Europe or another part of the world, we welcome people 

who meet our criteria.  

-1 -1 3. We Will Focus On Your 

Priorities  

21 Imigrace a kontrola hranic 2019 

We want EU citizens who came to live in the UK before Brexit to stay 

– and we have committed absolutely to guaranteeing their existing 

rights and ensuring that they feel a welcomed and valued part of our 

country and community after Brexit. That is why we introduced the 

EU Settlement Scheme.  

-1 1 3. We Will Focus On Your 

Priorities  

21 Imigrace a kontrola hranic 2019 

People coming into the country from the EU will only be able to access 

unemployment, housing, and child benefit after five years, in the way 

non-EEA migrants currently do. 

-1 -1 3. We Will Focus On Your 

Priorities  

23 Imigrace a kontrola hranic 2019 
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Getting Brexit done allows us to focus on making this the best possible 

place to live and work – to use our post-Brexit freedoms to build 

prosperity and strengthen and level up every part of the country. 

-1 -1 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

25 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

We will ensure that regulation is sensible and proportionate, and that 

we always consider the needs of small businesses when devising new 

rules, using our new freedom after Brexit to ensure that British rules 

work for British companies. 

-1 -1 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

33 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 

Our departure from the European Union means we can develop 

forwardlooking regulations to ensure we are first in line to develop 

and benefit from the technologies of the future. 

-1 -1 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

36 Ostatní 2019 

Vitally, leaving the EU also means that we can take back control of 

the money that was being channelled via its Structural Funds. 

-1 -1 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

37 Finance, rozpočet a měna 2019 

We have already announced a UK Shared Prosperity Fund, to ensure 

that the people of the UK do not lose out from the withdrawal of EU 

funding (which was, of course, only a small part of the billions of 

pounds we were contributing), and to replace the EU programme with 

one that is fairer and better tailored to our economy. 

-1 -1 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

37 Finance, rozpočet a měna 2019 
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 we have not always turned our genius for innovation into jobs and 

companies here in Britain. EU regulations have been another barrier 

to innovation. 

-1 -1 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

39 Ostatní 2019 

We will continue to collaborate internationally and with the EU on 

scientific research, including Horizon. 

1 0 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

40 Ostatní 2019 

UK Shared Prosperity Fund: The UK Shared Prosperity Fund will be 

used to bind together the whole of the United Kingdom, tackling 

inequality and deprivation in each of our four nations. It will replace 

the overly bureaucratic EU Structural Funds – and not only be better 

targeted at the UK’s specific needs, but at a minimum match the size 

of those funds in each nation. 

-1 -1 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

44 Finance, rozpočet a měna 2019 

Northern Ireland will enjoy the full economic benefits of Brexit 

including new free trade agreements with the rest of the world. 

-1 1 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

44 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 

 We will ensure that Northern Ireland’s businesses and producers 

enjoy unfettered access to the rest of the UK and that in the 

implementation of our Brexit deal, we maintain and strengthen the 

integrity and smooth operation of our internal market. 

-1 1 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

44 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 
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A post-Brexit deal for Scottish fishing: As outlined above, we will 

leave the Common Fisheries Policy, become an independent coastal 

state, and take back control of our waters in December 2020. 

-1 -1 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

46 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2019 

Once we get Brexit done, Britain will take back control of its laws. -1 -1 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

48 Právo a moc 2019 

As we end the supremacy of European law, we will be free to craft 

legislation and regulations that maintain high standards but which 

work best for the UK.  

-1 -1 4. We Will Unleash Britain’s 

Potential 

48 Právo a moc 2019 

Getting Brexit done will allow us to do more on the international stage. 

We will continue to be an outward-looking country that is a champion 

of collective security, the rule of law, human rights, free trade, anti-

corruption efforts and a rules-based international system.  

-1 -1 5. We Will Strengthen Britain 

In The World  

51 Obecná kooperace a integrace/ 

dohoda o odchodu 

2019 

We will end excessively long journeys for slaughter and fattening – 

one of the many benefits of leaving the European Union. 

-1 -1 5. We Will Strengthen Britain 

In The World  

51 Životní prostředí, rostlinná a 

živočišná výroba, rybolov, 

energetika 

2019 

For the first time in nearly half a century, the UK will have its own 

independent trade policy once we leave the EU. 

-1 -1 5. We Will Strengthen Britain 

In The World  

57 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 
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As part of the EU, we were forced into accepting trade deals that put 

their priorities first. Now, we will be able to tailor our trade deals to 

the needs of British firms and the British economy. 

-1 -1 5. We Will Strengthen Britain 

In The World  

57 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 

Free trade agreements  will be negotiated in parallel with our EU deal. -1 1 5. We Will Strengthen Britain 

In The World  

57 Mezinárodní obchod, jednotný 

trh a podníkání 

2019 

 


